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Két órás beszédben tartotta meg beszámolóját 
Bethlen István gróf miniszterelnök

V miniszterelnök elérkezettnek látja az idol a szal>asn<jjo<iok visz- 
szaállitására — ügyülimüködést akar az ellenzékkel — A üeke alapja :

az uj határok megváltoztatása
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Bethlen István gróf miniszterelnök 
vasárnap délelőtt tartotta meg beszámo­
lóját, amelynek bősége ellen különö­
sen a külpolitikai részt illetően - nem 
lehet kifogást emelni. A miniszterelnök 
szemmel láthatóan erre a részre is fek­
tette a fősulyt már csak azért is, mert 
beszédének ez a része inkább szólt ki­
felé, mint sem a debreceni publikumnak.
E külpolitikai részből nem is hiányzott 
az érdekesség, sőt bizonyos férfias erő 
sem, amely ez alkalommal először volt 
érezhető a külföldnek szánt miniszterel­
nöki szólamokban. Kidomborodott be­
szédében a béke revíziójának gondo’ata 
és az, hogy e gondolat mellett a kormány 
most már nyiltan állást foglal, végül az 
is, hogy Európa békéjének alapját a tria­
noni határok megváltoztatásában látja.

A belpolitikai részben, ami a beszámo­
ló beszédnek első része volt, a miniszter- 
elnök az egyes tárcákban végzett munká­
kat sorolta fel annak az állításának .az 
igazolására, hogy történt haladás. Sajnos, 
de természetes is, ezt a haladást a mi­
niszterelnök sokkal nagyobb mérvűnek 
látja és mondja, mint az valóban. Fel­
tűnő e beszédben, hogy mig a mezőgaz­
dasági érdekek irányában tartalmas és 
igen sok jóakaratot sejtető kijelentése­
ket, sőt terveket mondott, addig a keres­
kedelemmel és iparral szemben csak ezek 
hibáira tudott rámutatni és semmit, 
egyetlen szót, vagy momentumot nem 
mondott, amelyből a kereskedelem és 
ipar az állam részéről reményt meríthet­
ne. Minden valószínűség szerint a mi­
niszterelnök előtt az lebegett, hogy Deb­
recenben, a mezőgazdasági városban be­
szél s igy erre az oldalra kell hajtania.

Nagyon érdekes kijelentése volt a mi­
niszterelnöknek az, hogy lehetőséget lát 
az

másik az, hogy alkalmasnak látja az időt 
arra, hogy a közszabadságokat legalább 
békebeli mértékben visszaállítsa.

Sajnos, a politikai beszédekben annyi­
szor hangzottak el kijelentések, Ígéretek, 
fogadkozások, hogy a miniszterelnök be­
szédében most elhangzottakat is igen 
szépen csillogó, színes kifejezéseknek 
kell tartanunk, amelyek inkább válasz­
tási, pártgyüjtési programbeszédnek hat­
nak, legalább is addig, amig a valóság 
nem igazolja a miniszterelnököt. Sok re­
mény erre a szép beszéd ellenére sincsen. 
A beszámolóról egyébként tudósításunk 
a következő:

A miniszterelnök küldöttséget tógád
Dr. Hadházy Zsigmotid főispán va­

sárnap délelőtt íéltizkor villásreggelit 
adott Bethlen István gróf tiszteletére, 
amelyen a városban levő országgyűlési 
képviselők és a város társadalmából 
többen vettek részt.

A villásreggeli alatt gróf Bethlen Ist­
ván miniszterelnök több küldöttséget 
fogadott, köztük a Fehér Ferenc hitköz­
ségi elnök vezetésével megjelent izrae­
lita küldöttségét. Frről más helyen em­
lékezünk meg.

Az Országos Tanítóegyesület kül­
döttsége, amely Dobó Sándor orszá­
gos elnök vezetésével járult a minisz­
terelnök elé, átnyújtotta azt a díszes 
okiratot, amely a miniszterelnöknek az 
egyesület örökös tiszteletbeli diszelnö- 
kévé való megválasztásáról szói.

Bethlen István gróf iiálás szavakban 
köszönte meg az őt ért kitüntetést és 
hangsúlyozta, hogy az állam, amikor a 
tanítóegyesület támogatására sietett, 
csak kötelességét teljesítette.
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Bethlen István gróf miniszterelnök elmondja
beszámolóbeszédét

maga beruDélelőtt ii órakor volt a beszámoló 
gyűlés az Arany Bika szálló nagyter­
mében. Éljenzés és taps fogadta a te­
rembe lépő miniszterelnököt, aki Sztra- 
nyavszky Sándor államtitkár, Hadházy 
Zsigmotid főispán, Magoss György pol­
gármester s a kíséretében levő ország- 
gyűlési képviselőkkel érkezett.

A gyűlést Szcntpéteri Kun Béla fő­
rendiházi tag .egyetemi tanár, az egy­
ségespárt helyi elnöke nyitotta meg.

A megnyitó szavak titán Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnök állott fel szó­
lásra: A bevezető szavak után elnézést 
kért: hosszadalmas lesz, mert minden 
bel és külpolitikai problémát fel akar 
ölelni. 1926-ban adott programjából 
egyik másik megvalósult. F.gy és más 
adónem kulcsát csökkentették,

amit ugyan az adózók nem nagyon 
éreztek meg,

de viszont emiatt a közalkalmazottak 
fizetésjavitását később hajthatták 
végre.

Lépéseket tett
a házbirtok felszabadítása érdeké­

ben,
ha a végleges felszabadítást nem is 
tudtuk elérni.

Törvényt alkottunk — folytatta a 
miniszterelnök — a valorizáció érdeké­
hen, de nem mehettünk cl odáig, hogy 
ez állami dinieteket is valorizáljuk.

A pénzügyi kormány a 
házási programjával az utolsó négy év­
ben beruházásokra a rekonstrukció 
keresztülvitele óta átlag 200 millió pen­
gőt fordított.

Gondoskodott a pénzügyi kormány­
zat arról, hogy a külföldi tőkék bejöjje­
nek az országba és hogy

az autonom háztartások szigorúbb 
ellenőrzés alá kerüljenek a takaré­
kossági szempont érvényesítése ér­

dekében.
A népjóléti miniszter ur megalkotta 

az uj betegségi és balesetbiztosítási tör­
vényt, az öregség és rokkantság elleni 
biztosítási törvényt a napokban fogja a 
népjúlúli miniszter a Ház elé terjesz­
teni.

Uj kórházak állíttattak fel, a tüdőbe- 
teg szanatóriumok építkezése megkez­
detett, a gyermek és csecsemővédelem 
tekintetében nagy lépések történtek. 
Főleg városokban állami hitelek segít­
ségével és a beruházás keretében kis 
lakások építtettek.

A közoktatásügyiminiszter egész so­
rát építette a tanyai iskoláknak, a kül­
földi nagy városokban magyar kollé­
giumokat állított fel.

Fokozott támogatásban részesítettük 
az egyházakat. A kereskedelemügyi 
miniszter ur folytatta a kereskedelmi

szerződéses politikát. Kezdő lépést 
tett a kereskedelmi miniszter ur a 
magyar vasutak villamosítása terén is. 
Nagy összegeket fordított utak, a ma-

A miniszterelnök az
A miniszterelnök ezután az általános 

politikai kérdésekre tért át.
A nemzet nem azt nézi — mondta — 

elsősorban, hogy mi történt egyes vitás 
kérdésekben, hanem azt nézi és 

azt keresi, hogy mi nem történt 
még meg,

mi az ami elmaradt, mit kell még meg­
tenni abból a célból, hogy a nemzet 
erőben, tudásban, vagyonban a gazda­
sági életben előrehaladjon.

Égy kormánynak és eg'- kormány 
működésének nem az a mértéke a nem­
zet szeme előtt, hogy milyen detail 
munkát végzett, hanem az a mértéke, 
hogy milyen lendületet tudott adni az 
egyetemes nemzeti tevékenységnek.

Az ellenzéki padokról hangzott el az 
utolsó napokban cgy-két felszólalás 
abban az irányban, hogy

a Bethlen kormányt nem lehet meg­
buktatni azért, meri nincs mit a he­

lyébe tenni.
Éri ezt a nyilatkozatot mintegy elisme­
rést veszem, elismerését annak, hogy 
súlyos és nehéz időkben, mikor talán 
számtalan erő az ellenkező irányban 
dolgozik, ennek a kormánynak mégis 
sikerült a nemzet erőit összefogni, az 
ellentéteket, amelyek a társadalmi osz­
tályok, foglalkozási ágak és felekeze­
tek között fennállottak, climinálni, vagy 
gyengíteni, sikerült ennek a kormány­
nak a nemzet erőit összefogni egy nagy 
egyetemes nemzeti erőfeszítés érdeké­
ben és onnét viszem ezen kijelentésem, 
hgy még ellenzéki férfiak is, akik talán 
más világnézlet alapján, más elvek 
alapián állva, mégis ezt a munkát bi­
zonyos fokig elismerik, evvel tanúbi­
zonyságot teszek arról, hogy

a pártharcok is gyengültek, az el­
lentétek politikai téren nem olyan 
élesek mint voltak és egy egészsé­
ges collaborate a kormány és az 
ellenzék között lehetővé vált a mai 

időkben,
amire a közelmúltban talán még gondol­
ni sem lehetett. (Úgy van, úgy van!) 
Egy collaborate, amelyben

mindenki megtartja a maga elveit, 
mindenki megtartja a maga felfogá­
sát, de objektiv szempontok alap­
ján kívánja iigvét előbbre vinni, 

illetőleg a kritikát gyakorolni.
De- épen azért, mert látom és érzem 
hogy közelebb vagyunk ahoz a ma­
gyar összefogáshoz, amelyért minden 
becsületes magyar imádkozik ebben az. 
országban (Úgy van, úgy van.) épen 
azért azt hiszem,

elérkezett az ideje annak is, hogy 
a kormánynak a kivételes hatal­
mát, amely bizonyos téren még 
most is fenn áll, megszüntessük és 
visszavezessük a nemzet közéletét 
a szabadságjogok terén abba az 
állapotba legalább, amelyben a há­

ború előtt volt.
Szükség van arra, hogy szociális tör­

vényhozásunkat jobban kiépítsük Kézbe
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1 gyár államvasutak, a posta felszerelé- 
! sének kiegészítésére.

A földmivelésügyi miniszter nagy 
összegeket bocsátott rendelkezésre az 
uj földbirtokosok, az ui kisgazdák, 
földhöz juttatónak támogatására.

Szólt azután az álattegészségügyi 
törvényről, az árvízvédelem, műtrágya 
osztás, nemesitett vetőmag, a fürdő 
ügy, a mezőgazdasági cikkek értéke- 
sitésc terén tett intézkedésekről, az 
Igazságügyi kormányzat részéről elő­
terjesztett javaslatokról.

általános politikáról
kell venni a munkaközvetítést is, meg 
kell alkotni egy szakszervezeti tör­
vényt. amely törvényt tiszteletben 
tartva, ezen szervezeteknek szociális 
kisiklásait politikai téren lehetetlenné
teszi. , . .

Meg kell gondolniok azoknak ts, 
akik a kapitalista rend piramisá­
nak tetejére futottak, hogy szociális 
feladatuk biztosítása elsősorban az 

ö érdekük.
Szabadulni kell a bürokrácia 

kölönceitől
A társadalom összeíórrásának szei- 

lemét kel! megalkotni a közigazgatasi 
reformban is. Be kell látnia mindenki­
nek, hogy ........................

a törvényhatósági, városi községi 
képviselőtestületbe be kell engedni 
megfelelő képviselettel azokat a 
néposztályokat is, umelyek az ál­
talános választójog keretében az 
útiam ügyeinek vitelére is befolyást 

nyertek.
Elodázhatatlanná vált a közigazgatasi 
reform azért is, hogy

mentesítsük lehetőleg a bürokra­
tikus eljárásoknak koloncaitól, 

amelyek ólofnsuHyal nehezednek az ál­
fámra is.

Általános a gazdasági krízis
Gazdasági krízisről beszél mindenki.

A jelszó az, hogy
talpra kell állítani magángazdasá­

gunkat.
Szemrehányások érik a kormányt 
azért, hogy szanálta, rendbehozta az 
állam pénzügyeit, de

megfeledkezett a magángazdaság­
ról.

Panaszkodik a mezőgazda, hogy 
nem bírja terményeit értékesíteni, 

hogy drágák az ipari cikkek, hogy nagy 
kiadásai vannak a közterhek terén, pa­
naszkodik, hogy drága a hitel és a ka­
mat. hogy üzeme nem rentábilis. De 
panaszkodik az iparos is, hogy 

nincsen megrendelés, hogy nem 
elegendő az állami beruházás.

A kereskedelmi szakma 
a forgalmi adót, a szövetkezetek a 

konknrrenclát szidják 
Hivatkoznak, hogy 

általános krízis jelei mutatkoznak 
a csődök számában, a munkahiány, 
az öngyilkosságok, a bűnügyi sta­
tisztika számai, az eladósodás terén.
1 atom és tudom a bajokat és mégis 

kettőt állítok. Az egyik az, hogy ezen 
a téren is négy év óta nagyot halad­
tunk és ezen a téren is jobban halad­
tunk mint egyik másik szomszédunk.

lábben nemcsak az állam a hibás, 
nemcsak a magas adó, mert hiszen más 
államokban hasonló magas, sőt maga­
sabb adók vannak mint Magyarorszá­
gon és

ott a gazdaság’ élet tahin előbbre 
jutott ezen a téren, mint nálunk 

Énnek oka, hogy a mi gazdasági éle-
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Sok a bank, nagy
Szül itt a mezőgazdaság bajairól.

tünk még nem tudott alkalmazkodni 
azokhoz az ni viszonyokhoz, amelyek 
i trianoni szerződést. Magyarorszag 
megcsonkítását jelenti hogy a magyar 
gazdasági élet organizációjában van 
sok hiba.

kamat
A

mezőgazdaság nem kap Intelt. A Nem- 
zeth Bank és a közvetítő bank kam t 
közt a békebeli I 2 százalék helyett 
ma a különbség fi—8, sőt 10 százalék. 
Cmtek oka az. hogy hiteléletünk nem 
alkalmazkodott még azokhoz a viszo­
nyokhoz, amelyek Csonkamagyaror- 
szágon fennállanak.

Túl sok a pénzintézetünk. Drágán 
bonvolitiák le és ml nagy luxussal 
ihletüket és ke\rsebt> üzletből 
kénytelenek ennek folytán snlyos 

nyereséget huzni.
tizen változtatni csak úgy lehet, hogy 
ha ezért a téren is egészséges 

fúziós mozgalom indul meg. <i 
gyenge pénzintézete}: összefognak, 

hogy együttvéve többen egy erősebbet 
alkossanak, amely nagyobb üzletkör­
rel bírván, természetesen kisebb mun­
kát végez.

Szükség lesz egy itj bankon''.cm. 
megalkotására, szükség lesz arra. hogy 
a részvényjogot is reformáljuk, szükség 
lesz végre ui kamattól vén v re is. Finan­
szírozni kell a földreformot. Szükség 
lesz arra, hogy az Örs. .gos Központi 
H’telszövetkczetet egv szövetkezeti 
ragy pénzintézetié felles z 

Minden gazda amiatt panaszkodik, 
hogy aránytalanul drágáit az ipareik-

édelv oka.Suinos."1eítevéseink nem váltak

S5SRS.Ä
,'t és egyik-másik térén 
'"mezőgazdasági tikkelt* exportie 

majdnem lehetetlenül \olt.
Igyekezni fog a kormány a vámszer- 

SJési tírgva'ást knál cipőket elem., 
le ha nem sikerül, revízió ala kell >ui 
ii az önálló vnnitar.ut
Elbirhatatlanok a nem állami 

közterhek
Az állam egyelőre nem tehet na­
gyobb engedményeket az adó tin. , 

mert az államháztartás egyensúlyát 
megbolygatnák.

De igenis magasak az autonom kc- 
zilletek közterhei és adót.

Az egyházi terhek, a közinunkaváltság 
ás egy sorozata azoknak a pótlekuk- 
nak, amelyek hozzácsapódnak az a 
lami terhűkhez es fokozzák, sót 

majdnem lehetetlenné teszik a ter­
hek összeségének, megblrásat. 

Különösen a községi adóztatás terem 
van szükség kiegyenlítődésre. A mező- 
gazdasági munkabérek ma nagyobbak, 
mint békében voltak.

Az értékesítés kérdésében egy elzár­
kózó fronttal állunk szemben, szüksé­
ges lesz tehát, hogy Magyarorszag me­
zőgazdasági produktumai egyikének es 
másikának más piacokat keressen tel. 

kiismerem súlyosak a közterhek, 
de amelyeken, ha <tz államháztar­
tás egyensúlyát felborítani nem 
akarjuk, lényegesen enyhíteni nem 

tudunk.

elősegítette a békét. Itt 
,c x ,ut: állam állott szemben egymással, de

M a győző volt a gyengébb M <’s «• '«>'«• 
zött az erősebb.

kellet' tehát, hogy esetleg•\ e\ ízűnek télnié 
ezv későbbi Időpontban ielébredhct Németor­
szágban a reváns szellem.

De hogy áll a helyzet nálunk, mi vagyunk a 
legyőzőnek és az erősebb tellél.

veszítettünk el. ben- 
ink net
Lengyelország

gyengébb 
a győző.

Mi nem tartományokat
Iliinket feldaraboltak. \ mi esetünk nem Elzász 
Lothárlngia esete, a ’nienk 
esete. Németország lemondhatott egy tarto­
mányról, de

mi faiunk egyharmuddrál őrük időre le 
nem mondhatunk önként.

RZ, igazságul elfogadni nem tudjuk és a ma­
gyar nemzet kapura szögezné azt az államfér­
fim aki egy második Trianont aláírna. Ha 
ilyen íoearnól szerződést mint önérzetes nem­
zet alá nem Írhatunk, mert nem áll a béke ér­
dekénen. akkor míg kevésbbé mehetünk bele 
valamilyen gazdasági blokkba vagy dunai kon­
föderációba.

Ha a trianoni szerződésnek ezer rossz oldala 
között volt egy jó is, ez az. hogy visszakap­
tuk függetlenségünket, ezt könnyelműen, ok 
nélkül, mások szén szeme kedvéért feláldoz- 
«Tik nem lehet A mai határokra egy végle
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lehet. Ezekre a hatá-ges békét felépíteni nein 
tokra fel lehet építeni egy börtönt, amelyben 
mi vagyunk az őrzőitek év a győzök az őrzik. 
De messze vagyunk még attól is, hogy meg. 
nyíljanak ennek a börtönnek ajtal. 

pn is rámutattam a békésebb atmoszférának
szükségességére, azonban ezt a békésebb an 
moszíérát valóban nem a magyar viselkedés, 
hanem a szentgotthárdihoz hasonló incidensek 
nehezítik meg.

Ismerteti ezután a szentgotthárdi esetet s i 
magyar álláspont igazságát és az eljárás lie- 
1\ ességét.

Beszédét eztel fejezte be:
Hungária istenasszony a béke asszonya volt. 

de szive csak azok számára nyílik meg, akik 
őszinteséggel és jóindulattal közelednek hozzá.

A jelenlévők s a miniszterelnök hívei meg- 
elleneztek a szónokot, mai < az elnök berekcsz- 
tette a gyűlést.

Bethlen István flról az. nnHs/.emitiz..nns,«l 
beszélt íi banketten

kék és nyersanyagok, aminek a vám
A miniszterelnök a külpolitikai helyzetről

éneimében ingunk is van. A békcrtvi/i'iMi ma a helyzet?
Magyarország m.t nagyobb függési vi­
szonyban van (/ nemzetközi helyzettől, 
mint rétzen. A nagy Osztrák-magyar mo­
narchiának mint minden nagyhatalomnak, 
sokkal nagyobb ellenálló enne volt a nem­
zetközi mozgalmakkal szemben, mint egy 
olyan kis államnak, mint amilyenek mi 

vagyunk.
Március 6-án ril Össze Genfien a népszövet­
ség és többek között fontos magyar problé­
mákkal is foglalkozik, igv

az erdélyi optánsok kérdéseve! és u szent- 
•j ott bárdi incidenssel.

szükség van egy pár világos szóra a Miliők! 
felé is, hogy tudják meg, hogy az általános 
béke érdekében mire számi ihatnak Mag; an i 
szágon, de mi az, amivel 

mindig szemben fogják taláini a magyar 
közvéleményt és a magyar kormányt is.

vetélésé sem irredenta, mert erre is
kil­

ógunk van

Szerződésünk Olaszországgal
A pénzügyi és katonai dlvuörzós meg - ziiní 

után egy szerződést kötöttünk Olaszországgal 
amely nemcsak diplomáciai okmány, mely ki­
emel bennünket izoláltságunkból, hanem ennél 
több, a két nemzet érzületéből fakadt a mull 
sok tradíciójából a gyakran együtt végig har­
colt küzdelmek emlékeiből és 

a leien közös érdekeiből és ninety elvá­
laszthatatlan kapcsot létesített a két nem­
zet között és egyiitthirásnru utalja őket 

sok lantos nemzetközi kérdésben.

A cukor és vámpolitikája
A jobb atmoszférának van egy remédiuma, 

de ez nem az, hogy a magyar közvélemény 
szájára lakatot tegyünk, hanem az. hogy az 
igazságtalanságok s ma, állapotok megszűn­
jenek.

4z egyik oldalon locarnoi paktumokkal é: 
hasonló jókkal kínáltak meg bennünket, de 
ugyanakkor akciók indultak még abból a cél­
ból. hogy

Magyarországot térdre kényszerítsék.
Ez a politika nálunk visszhangra nem talál, 
mert túlságosan látjuk, hogy a hang Jákóbé, 
uc a kéz fizsuáé. Túlságosan látjuk, hogy ez 
a politika nem egyéb, mint 

a cukor és a vessző politikája, amelyet a 
gycrmekszobdból ismerünk, amely mellett 
ózonban egy felnőtt, évezredes nemzet 

csak mosollyal mehet el_
Amíg ez a politika meg nem sziinik, addig 
minden szép muzsika kocáméról és hasonlók­
ról nem egyéb, mint filius ante patrem, idő­
éi,ölti dolog. Már pedig az kétségtelen, hogy 
a Duna-medcncc azon a pontján, amelyen a 
magyarok állanak,

a béke a inat békeszerződések által nin­
csen véglegesen biztosítva.

A kisentente akadályozta meg 
a jugoszláv szerződést

Az olasz szerződés előtt sok reményekre 
iogositóan tárgyalt Magyarország Jugoszláviá­
val, de a megegyezések effektuálását 

megakadályozta a kisentente.
Hosszan fejtegette ezután az egyes államok- 

aló tárgyalások és békés viszony szák­kal
ségcsségét, mert hiszen Magyarország érdeke 
,t jó viszonyt, normális viszonyt és atmoszfé­
rái teremteni. Az 102-1. genfi protokoüum alá­
írása után számítottak is erre, de épen a kis­
entente akcióin meghiúsult ez. Okul békerevi- 
ziós és Irredenta magatartásunkat hozták fel 
ellenségeink. De minden hazafias megmozdu­
lás, minden tiltakozás a jogtalanságok, az igaz­
ságtalanságok ellen, irredenta-e különösen ak­
kor, ha erre a békeszerződés és a kísérő levél

Wledgyaszay József
hentesáru fióküzlete

Csapó ti. 16 sz. megnyílt,
hol mindenféle h ntesáru külön- 
leg-sségck állandóan k* p .»tök.

F.ókii/let telefon 3 63 FöOzlat telefon 9-46.

Janus fejti nemzetközi politika
!.n azt látom, hogy Európában a nemzetközi 
politikának még Janus feje van. Janusnak 
egyik arca egy ui béke rend felé tekint, a má­
sik arca pedig hátra néz afelé a szövetségi 
szisztéma felé, amely táborokra bontotta Euró­
pát. Ugv látom, hogy az egyik arc kifejezése 
ellentmond a másik arc kifejezésének, hogy ez 
a kétlakiség visszatükröződik az európai kabi­
netek politikájában, inert amíg az egyik oldalon

nappal a közönség elén a zsurnalisztika 
számára, a népszövetségben, a végleges 
béke rend szőnyegén szőnek és táradoz­
nak, addig éjszaka mint Pcncpole « nappal 
szőtt munkát fclfeitll; és más módon kere­

sik érdekeik valóm váltását.

A béke igazi veszélyei a hadseregek, a 
fegyverkezés,

meri aki előnyt ér el ezen a téren, az fel 
akarja használni azt az előnyt, aki pedig érzi. 
hogy lemarad, mielőtt lemaradna, megpróbálja 
a szerencsét.

őzért végleges békét általános lefegyverzés 
nélkül nem tehet csinálni.

A leszerelés nem haladhat előre, ifiért 
győző államok biztonsága épen felfegyverzett- 
segiiktién van és erről ki nem próbált garan­
ciákért nem hajlandók lemondani.

Délután ÓSO terítékes díszébeJ vót az Arany 
Bikában. Az első pohárköszöntöt Hadhdzy 
Zsigmond dr. főispán mondotta a kormány­
zóra, akit hosszasan ünnepeltek.

Baltazár Dezső dr. püspök köszöntötte Beth­
len István gróf miniszterelnököt.

Bethlen István grid
a következőkben válaszolt: - Én egy bizonyos 
félelemmel jöttem Debrecenbe, hiszen abban 
az időben Debrecennek három képviselője volt, 
akik közül egyik szrciálistu, másik októbrista 
és a harmadik demokrata párthoz tartozott. 
Mindenki úgy nézett Debrecenre, mint arra a 
városra, amelyben a kormányellenes hangula­
tok tömörültek és erősséggel bírnak. Egyik fő­
ispán váltotta fel a másikat, mert egyik sem 
boldogult. Végre Jött ide egy főispán, akinek 
a kormányzó ur ű'őniéltósága kitüntetését teg­
nap adtam át és aki békét nyugalmat, rendet 
teremtett Debrecenben. Miért jöttem én ide, 
mini jelölt? Azért Jöttem, mert úgy éreztem, 
hogy nemcsak Debrecennek van szüksége az 
országos politikára, hanem az országos politi­
kának is szüksége van Debrecenre, erre az ősi, 
kuruc, függetlenségi hajlamú magyar városra, 
amely ezt az Irányzatot a jelenlegi politikában 
is kellő créllyel tudja és fogja kép\ iselni a jö­
vőben is. (Úgy van1 Úgy van!)

— A világháború, a forradalmak után nagy 
ellentétek voltak a magyar társadalomban. Ma 
óriási haladás vari ezen a téren. Még a fele­
kezeti nehézségek is sziinőben vanpak. Hiszen 

felékezeti ellentétek nem autochion és jel­
lemben rejlő dolgok. A magyar természet min­
dig türelmes volt, (úgy van), csak azt kívánta 
mindenkitől, hogy ismerjék el igazát.

Hiszen, ha végigtekintek a magyar törté­
nelmen, a felekezeti viszályok nem ennek az 
országnak szülöttje. Küllőidről táncoltatott 
óít azokban az időkben volt íclekczti vi­
szály. amikor külső tényezők forszíroztál;.
A forradalmak alán egy erős antiszemita 

Indiám is volt Magyarországon. 
Ikszeljünk erről a kérdésről is nyíltan. Ez az

A mi esetünk Lengyelország esete
Megemlíti Franciaország és Németország 

közt létrejött liatárbiztositó szerződést, amely

Ami a bvliigy - 
Kór táblájára 
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antiszemita hullám reakció volt a háború, a 
forradalom bizonyos jelenségeivel szemben. Ez 
nem kividről hurcohatott he, a forradalmi je­
lenségekkel szemben az országban feltámadt 
vlclnérzés Szülöttje volt. Egy anekdotában ha­
sonlókéról! jár e! valaki, mint ahogy mi jár­
muk el a forradalom illán a zsidósággal szem­
ben. Ugv jártunk el, mint az, az őrmester, aki, 
’likőr október 1 -ón berukkoltak a rekruták és 
szemlét tartott felettük, felekezet szerint cso­
portosította és állította glédába őket. egyik 
helyre a római kathoiikusok.it. másik helyre re­
formátusokat, lutheránusokat, zsidókat. A vé- 
g'm egy ember maradt. Kérdezte tőle, hogy 
miféle felekezetim van. Azt mondja: ,.Felekc- 
zi t nélküli vagyok.*' Frre az őrmester azt fe­
lelte neki. hogy; „Ot nercet adok neked, vá­
lassz magadnak fcickczctet. mert bcosztlak a 
z idók közé." Igv jártunk mi el a kommunis- 
i. ' kal és azokkal a forradalmi elemekkel, akik 
tőbbé-kevéshé felekezettiélkiili alapon állottak, 
becsaptuk őket a zsidók közé és együtt ütöt­
tük őket. nem csináltunk különbséget egyik- 
másik között. Ezek a vizek is lefolyóban 
nak.

Nagyot haladtunk- de -okán azt mondják, 
hogy lassú a tempó, külpolitikai téren céljain- 
kát akkor érhetjük cl, hogyha sokkal demokra­
tikusabb politikát inauguráhink egyik napról a 
másikra. Mert hiszen fontos az, aki súlyt he­
lyez arra, hogy az ország külpolitikai téren a 
maga céljait követhesse, hogy ne csináljon 
olyan belső politikát, amely ezen célkitűzéssel 
ellentétben áll. De én a liberalizmust nem te­
kintem egy olyan türelmetlen vállfájának a po­
litikának, hogy az ne bocsátná meg egy or­
szágnak azt, ha a maga törvényei és a maga 
organikus fejlődése alapján kíván haladni. Hát 
olyan türelmetlenek volnának, akik a külifllJüii 
magukat liberálisoknak nevezik, hngy ne bír­
nák el azt, ha Magyarország nem az 6 előírá­
suk szerint hanem a maga saját boldogulási­
nak törvényei szerint cl? A forradalmak óta 
Ausztria, Németország részben szociáldemo­
krata vezetés alatt állnak. Ezek külpolitikájuk 
terén részesülnek abban a támogatásban, ame­
lyet számukra kilátásba helyeznek ha az 
Irányzatokat követjük, amelyeket ezek az or- 
szágok követnek?

Igenis, haladni kelt, men a megállás egy­
értelmű u halállal.

(Úgy van!) Azonban minden haladás csak ak­
kor egészséges és biztos hogyha organikus 
alapokon áll, annak a nemzetnek törvényei a 
fejődés törvénye alapján épülnek fel. Nekünk 
ne irja senki elő, hogy hova, milyen ütemben 
és milyen gyorsan menjünk 

A haladás nemcsak országos, lokális is. hű­
nek a városnak, a város közönségének Kultur* 
intézményei, gazdasági berendezkedése, egész 
felépítése megkívánja, hogy a kormány és 
azok, akik a kormány élén vannak, azokat tá- 
I,‘ugassák, elősegítsMí. megmozdítsak es azon 
anyagi támogatásban részesüljön, amelyekre 
rászorult.

km el cm poharamat unnék a városnak fejlő­
désére és javára.

Sz. Kun Béla dr. felsőházi tag köszöntötte 
fel ezután Sytranyaxszk.v Sándor bvliig>i ál­
lamtitkárt, dr. Ahnluy Gyula pedig erősen Kö­
vetelte a pámegyeimet, egészen ncngviiléM 
modorban, itt tő! kezdve mindinkább pártpoliti­
kai lett a hangulat, nemi pikantériával az cgv 
ségespártban duló egység miatt. Sztranyavszfo 
Sándor belügyi államtitkár ugyanis kijelentette, 
hogy

feltűnt neki a NV/gytemplom melletti épü­
leten I .Függetlenségi Kör" felírás. I- 

ncm tetszik neki.
mert szerinte ma mar az ország függetlenségi 
megvalósult és igv semmi értelme sincs a • -u 
időkben a függetlenségi jelszót szembeszögc/i’i 
a kormánnyal. Ver zár l'rigyvs dr. ueveu
rektor és Sokornpátkai Szabó István feNz(’h 
lása után a gazdák kívánságára íelállott 
los Imre és nem sok.it törődve a Madax a ti* 
ugyancsak keményen hangsúlyozott pártfcg>e 
lemmel, feltűnést kelrő beszédet mondott. ^ 
rime a gazdatársadalom azért támogatia Kkt> 
len Istvánt, mert a mostani viszonyok Kóziü 
nem tudnak mást, aki a kormány élén állítatna.

van*

•1 kormány ezt n kérdést, mint szociális 
ős gazdasági problémái kezeli, de ellensze­
gül annak, hogy ebből felekezeti kérdést

csináljanak.
V./. a szociális és gazdasági probléma, amelyet 
törvény alapján kell elintézni.

Vadász mellény, pullover,jáb^ 

szdrv W, an gol haris nya

Márton Gyula és Fiánál
Ffitér 25

Első pillant 
lehetnek bizc 
(lésben nemes 
svget, nemes; 
hanem a mii\ 
előtt talán hl 
(lésnek.

A művésze 
a szobrász, a 
énekesek, ak 
urai, a szillé 
lásba szint é 
hivatásukban 
nak. Így mii 
vos, a mérne 
kozásu emb1 
felemelkedni, 
lényével hai 
és a tömege 

Az emberi 
meg azt a t 
is a miivész 
rek iis.ves-b 
viaskodik a: 
inéért, vagy 
és hatalmas 
összeforrni 
képviseletéin 

Vájjon el­
münkéből k 
művészeiét? 
lénycskedők 
lett képvise 
deknek, am 
elfelejtik, tu 
összeütköző 
den pernek. 
kodik, töpr 
eljár. Az ii 
kis összeii! 
kon és b 
mennyiben 
-óinak 

Az iigyv 
művészete, 
delem vére 
kényszerbe 
túrni nem 
gyöződése 
ni, mert c: 
deskedés 
emberi gye 
egyéb érdi 
társaihoz, 
sokszor m 
nyújt. Ez 
tető, az a 
akiknek sí 
köttetés, ; 
előny, ami 
kontempla 

Az ügy 
Az iigyvéi 
az ilgvvéa 
logvédelm 
hivatásnál 
gyakorlat: 
látumai v 
gazdasági 
iiül kötele 

Az Örs 
iigvvédsét 
zete c na] 
Pályaműn 
művészete 
koznia ki 
telek, val 
hói a szí

Lus
almor
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i , táblájára tett meciegyzéseit illeti,
,ivlclcii kijelentem Sztranyavszkyval 

,,i. hogy n lüggelienség! eszme egy- 
,L,j„ mm "iiüta ideiét és nagyon Is io,
,-t kí-n a mill hifikben, hogy a: a tahin 
v’ ' „u legyen figyelmeztetőitek.
. karcagi képviselő beszédét itt is, ott is 

. helyeslés klsérlu. különösen a gazdák re- 
•s I ,,.,v hogy a liansiil.it kezdett ideges 
. i(I1j miniszterelnök es kiserete rögtön fel 
■Cl áiiótt és ezzel vége lett a bankettnek.

miniszterelnök és kísérete vasárnap este 
háromnegyedhatórás gyorsvonattal utazott 

k sza Debrecenből Budapestre. A vonat clin-

dulása előtt megjelent a pályaudvaron a deb­
receni Függetlenségi Kör öttagú küldöttsége. 
Deák István, Kertész János, Deák György, 
Papp Ferenc és Nagy Lajos és Debrecen füg­
getlenségi polgársága nevében 

megköszönték Csontos Imre kisgazda-kép 
viselőnek, hogy n miniszterelnök beszámoló 
beszédét kővető banketten ..visszaverte 
Sztranyávszky belügyi államtitkárnak a 

vendéglogot sértő durva támadását."

Csontos Imre felhívta a Függetlenségi Kor 
küldöttséget az összetartásra és sajnálattal ál­
lapította meg, hogy most már ö az egyetlen 
református kisgazda-képviselő a parlamentben.

........................................
Az Ügyvédszövetség pályamunkát 
Kivan az übyvedség művészétéről

ak iejiú-

köszöntötíc 
belügyi ál- 

; erősen ko- 
népgyiilési 

)b púrtpoliti-
ával az egy- 
Uranyavszky 
, kijelentette,

tlensége 
s a njtó 
szögezni 
■gyetcitii 
felszél.-

ív által 
negye­
it. Sze­
li Betti- 
közöli 

lltiatna.

p.lsó pillanatra különösen hangzik ez a um.
I ehetnek bizonyára sokan, akik az. ügyvédké­
nben nemcsak a hivatást, nemcsak a mester- 

jje, nemcsak a kenyeret adó pályát keresik, 
hanem a művészetet is. Ui, szokatlan és sokak 
előtt talán bizarr posztulátuma az ügyvédke- 
désnek.

•\ művészet fogalmának körébe esik a festő, 
a szobrász, a zene minden ágának művelője, az 
énekesek, akik a hang ezernvi modulációinak 
liraj, a szülészek, akik a testi és lelki ábrázo­
lásba szilit és életet visznek és mindazok, akik 
hivatásukban valami magasabbrendut nyújta­
nak. Így művésze a maga hivatásának az or­
vos, a mérnök, a feltaláló és sok egyéb foglal­
kozású ember, akik abba a régiókba tudnak 
felemelkedni, ahol már szellemük imponáló fö­
lényével hatalmukba t ad iák ejteni az egyént 
és a tömegeket.

Az emberek bizonyára még nem szokták 
meg azt a gondolatot, hogy az ügyvédségben 
is a művészt lássák. Az ügyvéd, aki az embe­
rek ügyes-bajos dolgaival foglalkozik, aki ott 
viaskodik az emberek apró érdekeinek védel­
méért. vagy továbhmenve, az emberek nagyobb 
és hatalmasabb materiális céljaiért küzd, szinte 
összetörni! látszik annak az érdekével, akinek 
képviseletében nap-nap mellett csatázik

Vájjon ebben a nehéz, kegyetlen, idegölő 
munkából kilehet-c olvasni az ügyvédeskedés 
művészetét? A felületesek, az elfogultak, a fő­
jén, veskedők azt hiszik, hogy az ügyvéd fizc 
telt képviselője minden ügynek és minden ér­
deknek, amelynek szolgálatába szegődik. He 
elfelejtik, hogy az ügyvéd első bírája minden 
összeütközésnek, minden érdekharcnak és min­
den pernek. Az ügyvéd tépelödik, aggodalmas­
kodik, töpreng, amidőn embertársai érdekében 
eljár Az ügyvéd elmélyed azokon a nagy és 
kis összeütközéseken, azokon az érdekharco­
kon és bizonyára megállapítja és eldönti, 
mennyiben és hol tesz szolgálatot embertár­
sainak.

Az ügyvédségnek nem ott nyilvánul meg a 
művészete, ahova az ügyvédet a leiért való kiiz 
delem véres harca sodorja. Nem azokban a 
kényszerhelyzetekben, amelyek elől sokszor ki­
térni nem tud és kénytelen sokszor jobb meg­
győződése ellenére is felebarátai mellé szegőd­
ni, mert esküje is úgy parancsolja. Az iigyvé- 
deskedés művészete nem ott tűnik elő, ahol 
emberi gyöngeség, összeköttetés, a barátság és 
egyéb érdek szálak vezetik az ügyvédet ember­
társaihoz, ahol számára az élet bizonyára 
sokszor meg nem érdemelt anyagi elon.\ t is 
nyíljt. Fz az élet kitermelte a praktikus, a tör­
tető, az anyagiakat hajszoló ügyvédeket is, 
akiknek segítségére siet a születés, az össze- 

- köttetés, a politika és sok olyan társadalmi 
előny, amelyhez a szerények, az elmélyedők, a 
kontemplativ lelkek soha nem jutnak.

Az ügyvédeskedés művészete egészen más. 
Az ügyvédeskedés művészete azt jelenti, hogy 
az ügyvédség nem üzleti foglalkozás, hanem a 
jogvédelmet szolgáló magasztos hivatás, amely 
hivatásnak az ügyvédség immár évszázados 

1 gyakorlatában kialakult olyan erkölcsi posztu- 
látumai vannak, melyek az ügyvédet még a 
gazdaságilag legválságosabb időben is feltétle­
nül kötelezik.

Az Országos Ügyvédszövetség, a magyar 
ügyvédségnek ez a hatalmas erkölcsi szer\ c- 
zete c napokban pályázatot tűzött ki egy olyan 
Pályamunka megírására, amely az ügyvédség 
művészetével foglalkozik. A pályázónak foglal­

at kell pályamüvében az igazságot kereső 
valamint a bíróság pszihológiájával ab- 
szempontból. nte!?vk a meggyőzésnek

legcélravezetőbb eszközei, bel kell tárnia eb­
ben a müvében azokat a gyakorlati szemponto­
kat, amelyek a pervitel során valamint min­
den eljárásban követendők, hogy az ügyvéd 
fele érdekeit eredményesen képviselje és eljá­
rása megfeleljen úgy az ügyvédi esztétikai 
mint az ügyvédi erkölcsi, a jogtudomány es a 
helves törvény alkalmazásás követelményeinek. 

•1 pályázónak meg kell nUanitani azokat a

poszluldtumokat. amelyek u lövőben alka.ma- 
suk a magyar ügyvéd évszázados tekintc/yd- 
nck és az ügyvédi magas erkölcsi színvonal­
nak megóvására és leilesztéserc.
\í iigyvédkctlés művészete mcK van tehát, 

csak rá kell mutatnia annak, aki ezzel a kér­
déssel lelkes szeretettel és behatóan kivált fog­
lalkozni, hol. miben nyilatkozik meg az a tiszta 
művészet, amely az iigyvédkedésnek éppen 
oly kelléke, mint más hivatásnak

A pályanyertes pályamunkát az Országos 
Ügyvédszövetség cszer pengős jutalomban té- 
szesiti, mely pályamű egy abszolút becsi! mun­
kának fog kiadatni. A pályamunka terjedelme 
legalább 150, legfeljebb .100 gépírásos iélivrc 
terjedhet. A pályázatban résztvehet minden 
magyar bejegyzett ügyvéd és ügyvédjelölt. A 
bíráló bizottság tagjait az iigyvédsziivctség a 
következőkben állította össze: Nyúláséi János 
Jr. (Budapest, elnök), Gráher Károly dr. (Bu­
dapest), Kovács József dr. (Miskolc), Meszlénv 
Artúr dr. (Budapest). Medvigy Gábor dr. (Bu­
dapest). Niamessnv Mihály dr. (Budapest), 
Szilágyi Artur Karoly (Budapest), Waigan-lt 
Antal dr. (Győr), Markos Olivér dr. (Buda­
pest, előadó) és Kölcsey Sándor dr. (Debrecen).

F.z a pályázat bizonyára igazolni innia, hogy 
az ügyvédkedésnek is meg van a maga művé­
szete, amely ezt a hivatást arra a polcra emeli, 
amely azt méltán megilleti.

Nagyszámú közönség melegen ünnepelte 
Hegymegi Kiss Pál képviselőt

pullower.Jdlc

ti ha risnya

a és Fiánál

kozni; 
telek 
hói a

ModellhalaDOk
a legnagyobb választékban és legolcsóbb arban a

lusztig Kalapszalonban
Slrnonff # ti 29. szerezhetek he Alakí­
tások modellek után uicsáo 68 pontosan készül1 ak.

A Függetlenségi Körben vasárnap este 
szokatlanul nagy számú közönség jelent 
meg, amely meleg ünneplésben részesí­
tette Hegymegi Kiss Pál országgyűlési 
képviselőt abból az alkalomból, hogy 
most töltötte be életének 42-ik évét, A 
meleg üdvözlésre Hagymegi Kiss Pál 
meghatottan válaszolt s válaszában, 
amelyben reflexiókkal kísérte a minisz­
terelnöki beszámolót s annak egyik má­
sik mellékzöngéjét, újabban is hitet tett 
a függetlenségi, kossuthi eszmék mellett.

A körben a nagyszámban összegyűlt 
közönség előtt Rábold Gusztáv üdvözölte 
lelkes szavakkal a 42-ik életévébe lépő 
Hegymegi Kiss Pál képviselőt s a kor 
törhetetlen ragaszkodását Ígéri további 
küzdelmeihez.

Az üdvözlésre Hegymegi Kiss Pal a 
következő hatalmas beszéddel válaszolt:

Azt a szeretetet, amelyet Rábold Gusz­
táv tolmácsolni szives volt, hálásan kö­
szönöm. Igyekszem ezt a szeretetet. kiér­
demelni, igyekszem, hogy

úgy az országos politikában, mint a 
városi politikában a köznek szolgál­

jak.
Országos politikáról amaz aktualitás 

folytán szólok, hogy képviselőtársam,^ a 
miniszterelnök ur, aki az egységes part 
lobogójával került be, ma tartotta beszá­
molóját. E beszámolónak az anyagai 
azoktól, akik jelen voltak, ismerjük es 
igy módunkban van a fontosabb részek­
kel foglalkozni, amelyek ennek a besza- 
mólónak rendjén felmerültek. Engedjek 
meg, hogy hálásan állapítsam meg, hogy 
ez az első alkalom politikai pályámon, 
mikor azt tapasztaltam, hogy

a miniszterelnök ur a maga beszé­
dében az ellenzéket nem részesítette 

támadásban.
Ezt örömmel állapítom meg. Ebben kon­
szolidációt látok, hogy a magyar társa­
dalom tagjai igyekeznek megbecsülni 
egymást. Remélem,

ez a debreceni beszéd jó példaként 
fog szolgálni mindenkinek, hogy 
Magyarországon épen elég volt az 
embermarásból és az emberek tisz­

tességében való kételkedésből.
I óhajtanám, hogy ezt a hangot a sajtó is 

minden vonatkozásban magáévá tenne es 
nem az emberek személyes támadasa, ha­
nem az elvek komoly harca folyna a koz 
javára, hogy a köz érdekeit megközelít­
sük, hogy ilyen magas szempontból tar­
éval juk a kérdéseket és biztosítsuk a jo­
gos kritika jogát, amely megnyilatkozik 
a választópolgároknál akkor mikor sza­
badon küldhetik be a maguk képviselő­
jét, másrészt a sajtóban, mikor a sajtó 
szabadon, csak az igazságot tekintve tel­
jesíti a maga közérdekű feladatat

A holnapi napon elindulnak azok a Jer 
fiák, akiket különböző testületek tenge­
rentúlra, Amerikába delegálták, ahol 
Amerika szabad népe és ott elő s nehez 
sorsunkban hűséges segítő kezet nyújtó 
magyar testvéreink

legnagyobb történelmi nagyságunk, 
Kossuth Lajos szobrát leplezik le.

Szerettem volna, ha erre az alkalomra 
egy titkos választói jog alapján összeült 
képviselöház küldötte volna el a képvi­
selőit, szerettem volna, ha minden fog 
lalkozási ágból megfelelő számú férfi 
ment volna oda és elmehettek volna azok 
akik Kossuth eszméinek követését élet 
ideáljuknak tűzték ki. Aki ennek a szo­
rongatott nemzetnek nevében megy oda, 
azért megy oda, hogy szeretetet vigyen 
és szeretetet kérjen nehéz sorsunkban, 
másrészt azért, hogy tanúságot tegyen, 
hogy

ennek az országnak a népe érzi és 
tudja, ki volt neki Kossuth Lajos

és érzi és tudja, hogy ennek az ország­
nak jövendő boldogulása csak amaz esz­
méknek megvalósításával haladhat tova, 
amelyek Kossuth és társai által alkotott 
48-as törvényekben vannak lefektetve.

Szerettem volna, ha a magyar állam 
miniszterelnöke is kiment volna, mert ne­
kem meggyőződésem, hogy ez a magasz­
tos ünnep jó hatást tett volna rá és Ame­
rika magasztos példája tanúbizonyságul 
szolgált volna, hogy

a társadalom erejére épített függet­
len magyar nemzeti állam megte­
remtésétől nincsen mit félni, ez a 

legszebb irredenta program.
A beszámolóval kapcsolatban sajnála­

tosan kellett megállapítani azt, hogy an­
nak a díszes társaságnak egyik tagja, aki 
ennek a városnak és a város minden pol­
gárának mert mi a polgári jogot nem 
szoktuk politikai meggyőződések külön­
bözőségétől függővé tenni —tehát min­
denki vendége, Sztranyavszky Sándor 
belügyminiszteri államtitkár urnák már 
csak az is kifogására esett, az is megbot­
ránkoztatta, hogy Debrecen főuccáján, a 
debreceni Nagytemplom mellett, amely­
ben közel 400 éves harc után először 
mondatott ki a nemzet önállósága és itt 
a Kossuth-szobor mellett, melyben Deb­
recen városának ama régi nagy idők iránt 
érzett szeretete testesült meg -

kifogás tárgyává tette, hogy egy 
tábla van: Függetlenségi Kör.

Az államtitkár ur nem tudja, hogy en­
nek a táblának a háta megett 1700 pol­
gára van Debrecennek, mely 1700 polgár 
a belügyminiszter ur által jóváhagyott 
alapszabályok szerint a kultúra szolgála­
tában fogadalmat tett, hogy

a 48-as idők emlékét és hagyomá­
nyait ápolja és tiszteletben tartja. 

Államrendészeti szempontból akárhogy 
vizsgálom ezt, meg kell állapítanom azt, 
hogy ez nem bűn, hanem erény, ezt min­
den becsületes magyar embernek, bár­
milyen pártállást!, szeretni, ezeket a cé­
lokat szolgálni erkölcsi kötelessége. De 
az államtitkár ur nem tudja azt sem, 
hogy ezt a kört, mely mindig kívül volt 
a napi politikán, nem a jelenlegi embe­
rek, nem egy párt tartotta fenn, hogy 

ezt a kört 50 évvel ezelőtt Debrecen 
városának akkori polgárai, a mi 

apáink állították fel.
És azóta ez a kör él, fejlődik és Debrecen 
polgárságának hazaszeretete a magyar

AZ ASTORIA ÉS PALACE
szálló, a főváros e két előkelő és 
modern háza, — a külföldi nagy ho­
telek mintájára, már három napos 
tartózkodás esetén is, bevezette a 
penziorendszert. Úgy a szoba-, mint 
a penzioárak igen mérsékelteit.

* *** " v”
eszmények ápolását eszközli a körben. 
Nagyon helyesen tette egy másik város­
nak politikai tekintetben pártjához tar­
tozó képviselője (Felkiáltások: Csontos 
Imre) aki az államtitkár urat kioktatta, 
megmagyarázván azt, hogy a magyar al­
föld népe előtt a független gondolat es a 
független és negyvennyolcas érzés nem 
idegen és mi nem ijedünk meg Sztra­
nyavszky úrtól, azt üzenjük: tartsa meg 
nyilatkozatait önmagának,

Debrecen város polgárai előtt a füg­
getlen gondolatot támadni ne meré­

szelje. (Óriási helyeslés.)
Ide a polgárok nem politikai célból jön­
nek, arról tanúskodhatunk, de ezek a 
polgárok saját legszentebb meggyőződé­
sükhöz ragaszkodnak és c tekintetben 
senkitől kioktatást nem fogadnak el. Ál­
lamtitkár urnák lehet a kezében hatalom, 
de addig, amig mi becsületes utón hala­
dunk, addig a mi eszményeink támadás­
nak kitéve nem lehetnek. Furcsa, hogy 
mikor március 15-ét törvénybe iktatják, 
mikor Magyarország barátai, ezek közt 
Amerika népe is. Kossuth eszméjének kí­
ván hódolni és oda küldöttségeket küld 
az ország, akkor

akadjon közéleti férfiú, aki vendég­
ként jön ide, megtámadja azokat, 
akik politikától mentesen ezeknek az 

eszményeknek hódolnak.
Ha tovább megyünk, meg kell állapíta­
nunk, hogy minekünk ez a független gon­
dolat most is időszerű. Nemzeti függet­
lenségünk megőrzése a mai nehéz idők­
ben becses kincs, mert a legutóbb is oly 
esetnek volt e város tanúja, hogy fiatal 
főherceget királyjelöltként fényes ünnep­
lésben részesítettek, másfelől tudjuk, 
hogy Magyarországon erős legitimista 
propaganda van. Ha ez mind szabad, ak­
kor méltóztassék megengedni azt, hogy 

mi magyar nemzeti önállóságunkhoz 
ragaszkodva függetlenségünket min­

den irányban biztosítsuk, 
azt egyes családok sorsához ne kössük s 
éljünk abban a régi nemes eszményben, 
hogy ennek a nemzetnek jövő sorsa attól 
függ, hogy minden idegen befolyástól 
mentesen rendezhesse a maga nagy kér­
déseit és ne szolgáljunk mindenféle ka­
landorpolitikának, melynek a legutóbbi 
években nem egy változatát láttuk, — 
amelynek folytatását a magunk részéről 
a leghatározottabban elítéljük.

Szeretném, ha nagy angol barátunk, 
Rothcrmcrc lordot itt Debrecenben sze­
mélyesen tisztelhetnék, szeretném, ha ta­
núságot tenne megfigyelései alapján, 
hogy ez a nép érett a titkos választójog­
hoz, hogy ez a nép érett a saját sorsának 
intézésére. Trianon nem képezheti a 
népek békéjét, mi tanúságot akarunk ten­
ni a müveit világ előtt, hogy szándékunk 
békés, mi jogainkat akarjuk, mert Euró­
pa békés sorsát is ez jelenti.

A miniszterelnök ur foglalkozott az 
adó kérdésével. Mi tudjuk, milyen súlyos 
helyzetben vannak az egyes foglalkozási 
ágak. Ma, amikor a tömjénezés oly nagy­
fokú,

szeretném az elismerés lobogóját 
meghajtani a névtelen adózó előtt, 
az előtt a polgár előtt, aki ennek az 
államnak fenntartásának súlyos ter­

heit türelemmel vállalja. 
Szeretném, ha megállapítaná azt, hogy 
elismerés és hála ezt a dolgozó polgársá­
got illeti, amely sok szenvedést tűr a 
magyar nemzet jövendő sorsáért. Ha ezt 
a polgárt megbecsüljük és az elismerés 
pálmáját neki átadjuk, akkor nem felejt­
kezhetünk meg arról sem, hogy ez a pol­
gárság hatványozott erőre kap, ha részé­
re a titkos választójogot biztosítjuk, mert 
nem a független jogokat kell üldözni, ha­
nem a hibákat kell, ahol vannak, a nem­
zet testéből kimetszeni. Ennek a nemzet­
nek az élete az autonómiából folyik. 
Nagy csapás lenne, ha az autonómiának 
olyan keretet adnának, amely jogfosztó, 
amely megfosztaná önrendelkezési jogá­
tól, saját sorsának intézésétől. Nagy sze­
rencsétlenség lenne, ha olyan időben hoz­
nék, amikor barátokat kell szerezni kint 
és vissza kell szereznünk elszakított test­
véreinket.

Két harctér van. Az egyik harctér, 
amelynek én vagyok az exponense, ahol 
nagy kérdések megvalósítására törek-

I
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szünk, az általános nagy igazságok elis­
merését kívánjuk. A másik itt, ennek a 
városnak a törvényhatóságában van. — 
Amilyen lelkiismeretességgel egymást 
buzdítva, támogatva teljesítettük köte­
lességünket eddig, ugyanazzal fogjuk tel­
jesíteni a törvényhatóságban feladatun­
kat a jövőben is.

Mélyen tisztelt Uraim! A miniszterel­
nök ur mai beszédében egy Ígéret is volt, 
hogy

a szabadságjogokat most már alkal­
masnak látja a háború előtti idők 

állapotára visszaállítani.
Ezek igen erős kinyilatkoztatások, mi 
ezeket leszögezzük itt Debrecenben és 
várjuk ezek teljesítését is, mert Ígéretet 
sokat kaptunk, de

ezeknek csak akkor lesz értéke, ha 
ezeket a gyakorlatban meg is való­

sítják.
A törvényhatósági választások óta ez 

az első összejövetelünk. Négy kerületben 
teljes győzelmet arattunk, két kerületben 
nem sikerült eredményt elérnünk. Ez fo­
kozott tettre buzdítson, hogy a siker el 
ne maradjon, amelynek titka: ha meg­
kezdett becsületes utón haladunk, mert 
velünk van az igazság s erről az útról 
el nem térünk. Erős sajtótámadásoknak 
voltunk kitéve. Nem tetszik, hogy fej­
bólintó udvarias szólamokkal nem intéz­
hetnek városi ügyeket. Az ügyeket meg 
kell vizsgálni, alkotás és bírálat szüksé­
ges és ha ezt mi teljesítjük ez nem 
félórás gyűléseken történik, hanem any- 
nyi időt szentelünk, amennyi idő szük­
séges. Tudjuk, vannak, akiknek ez nem 
kedvez, a hatalom birtokában kényel­
metlennek tartják a kérdések feszegeté- 
sét. De megállapíthatjuk, hogy a hosszú 
gyűléseknek és bírálatoknak meg van az 
eredménye. Az egyik, hogy

Debrecen város érdeklődését felhív­
tuk a saját ügyei iránt, közvéle­

ményt teremtettünk.
Ha mi oda bementünk, bizonyos, hogy 
a törvényhatóság munkája csak törvé­
nyes utón halad tovább. Mi ilyen irány­
ban haladunk tovább is. A szigorú kriti­
kával, a kezdeményezés jogával, mert 
sok seb van és azokat orvosolni kell. Mi 
a hibákat nem nézzük el, mert aki ezeket 
elnézi, társa ezeknek. Az embermarás 
nem kenyerünk, ezt nem csináljuk, ezek 
a vádak hazugok, ellenben egyik társun­
kat megtámadják durván, a másikat más­
kép nyomják el, mi férfiasán helyt állunk 
társainkért s ebből a szempontból gáncs 
és támadás komolyan senkit sem érhet, 
itt hibát nem lehet elkövetni, mert mi 
elsősorban magunkat vizsgáljuk meg.

A nagyobb kérdésekben fényes ered­
ményt értünk el. Keresztülvittük, 
bogy a külsőségeken segíteni kell, 
az erőszakos tevékenységet meg­

akadályoztuk.
Hangoztatjuk a polgárság megkimélését 
és takarékosságot kívánunk, másrészt a 
jövedelmek fokozását, a városi vagyon 
fokozása által. Az a célunk, minél több 
jusson a köznek és minél kevesebb azok 
kezébe, akik azt munkával nem szolgál­
ták meg. A kaszáló birtokosok jogait per 
utján is kivívjuk.

Hegymegi Kiss Pál még egyszer meg 
köszönte a szives üdvözlést.

A nagyszámú üdvözlő közönség lelke­
sen megéljenezte az ünnepelt képviselőt, 
akit iránta érzett mélységes szeretetének 
és tiszteletének kifejezése mellett hosz- 
szan, sokáig ünnepelt.
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Kosztolányi Dezső Debrecenben
Az Ady-társaság nagysikerű ünnepélye

\,ii;ver,elé;;. volt \ ,. n:i;> Debrecennek: 
Kosztolányi Dezső, iki délben érkezett Buda­
pestről. hogy részt \egyen a debreceni Ady- 
társasás Irodalmi ünnepéit. A nagy költő az 
Aiiy-társaság vezetősége, élén Juhász Géza 
ügyvezető elnökkel V’g.iét.'i ,r pályaudvaron. 
Kosztolányi Dez^ü e!s< :: .1 Csokonai szobrá- 
noz vezetett, maid megtekintette a Dérl-mu- 
zeum épületét és a nagyerdei klinikákat.

Délután hat órakor kezdődött a \irosi ze­
neiskola hangversenymrn..ben az Ady-társaság 
ünnepélye, amelyre oly hatalmas közönség 
oviit egybe, hogy számosán kénytelenek vol­
tak visszafordulni, inert már nem kaphattak 
helvet a zsúfolt teremben. Az ünnepélyt Ady 
Lajos főigazgató nyitotta meg, aki éles, hatá­
rozott vonalakkal jelölte meg az uj társaság 
működésének irányát és területeit. Propagan­
dát akar csinálni a társ: ság, — mosdotta —, 
minden igazán magyar s igazán művészi ér­
téknek. nem várta be az időt, amikor az a 
magyar talentum hivatalos fémjelzést kap. Az 
Ady-társaság azonban elsősorban mégsem az 
itjahb iró és miivész generációnak érdekében 
akar dolgozni, hanem annak a társadalomnak 
kulturális előbbrevitelét kívánja szolgálni, mely­
nek falai közölt szervezkedett. Az Ady-társa- 
ság a modern magyar irodalmi és művészeti 
törekvések debreceni propagálásáért alakult 
meg. Modern és magyar akar lenni abbait az 
értelemben, mint Ady Endre, abban az érte­
lemben, mint a társaság első ünnepére vendé­
gül hivott Kosztolányi Dezső.

A zajos tetszéssel és komoly helyesléssel 
fogadott megnyitó beszéd utált Páricsy Pál, az 
Ady-társaság tagja játszotta el Debussy és 
Orieg egy-egy szonátáját. A kiváló miivész já­
téka tiszta szépségével, technikája teljes biz­
tonságával ezúttal is megmutatta, hogy méltán 
kedvelt hegedűse a debreceni közönségnek, 
zongorán Szabó Emil, a társaság alelnöke kí­
sérte a tőle megszokott finom precizitással. A 
közönség mindkettőjüket melegen ünnepelte.

A zeneszám után Kardos László, a társaság 
főtitkára tartott előadást Kosztolányi lírájáról. 
Költői lendülettel s ódái hévvel magasztalta 
a nagy magyar poétát, akinek gazdag lira! 
egyéniségét. — mint mondotta, —• nem lehet 
semmiféle költői iskolába beleszoritanl s aki­
nek csodálatos zsenijét nem lehet semmi ma­
gyarázatba belefoglalni. Hosszas, lelkes taps 
követte Kardos László beszédét, de a tetszés 
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zaja csakhamar viharos, forró ünnepléssé fo­
kozódott, amikor az ünnepély árva-vart ven­
dége Kosztolányi Dezső jelent meg a dobogón.
A tapsvihar csillapultával néhány prózai Írását 
olvasta tel Kosztolányi: apró képeket az nccá- 
ról, futó hangulatokat a mindennapi életből, de 
e rövid, egyszerű írásokat egy nagy művész 
keze formálta, egy nagy lélek emberszerctete 
melegítette, egy csillogó elme finom szellemes­
sége elevenítette. Kosztolányi kedves, közvet­
len előadói modora megtalálta az utat a közön­
ség szivéhez, amely folytonos zugo tapsával 
alig akarta elengedni a költői a dobogóról.

Ezután A- Voith Ilonka operaénekes!! j éne­
kelte el. — szintén Szabó Emil kíséretével, — 
Kosztolányi két'dalát Hetényi Imre és Láng 
Viktor megzenésítésében. A kiváló énekesnő 
meleg színű mezzoszopránja evész. szépségében 
és tisztaságában érvényesült a teljes átél zéssel 
előadott dalokban Sok lelkes tapsot kapott

K.Voith Ilonka, amint őszinte, meleg sikere 
volt F. Farkas Rózsának is. aki tiszta egysze­
rűséggel, az értelem legfinomabb árnyalatainak 
tökéletes megérzésével és megéreztetésévcl 
mondotta el Kosztolányi néhány örökszén köl­
teményét. Végül újra maga a költő lépett a kö­
zönség elé, legújabb, szabad verseiből olvassa 
löl több hatalmas erejű, nagy érzésektől áradó 
költeményt. A szabad vers először került ez­
úttal Debrecenben egy irodalmi ünnep felolvasó 
asztalára. Annál dicséretre méltóbb, hogy a 
közönség ez ni. szokatlan formában is felfogta 
a költészet örök és változatlan lényegét: a szé­
pet s újra a tetszés viharával adózót! Koszto­
lányi nagyszerű alkotó művészetének.

A fényesen sikerült ünnepélyt az Angol Ki­
rálynő aranytermében társasvacrora kővette, 
amelyen Juhász Géza köszöntötte fel Koszto­
lányi Dezsőt s az es: többi szereplőit. Csabán 
Érdre, a Csokonai-Kór főtitkára, izobár1' szón 
tőjében a magyar irodalom egységét hangoz­
tatta s Csokonai-kör meleg, bárói érzéséről 
biztosította az ilju Ady társaságot.

Kosztolányi Dezső hétfőn .léle őst megtekin­
tette az Ady-tá'saság által nemrég állított 
Adj-emlékűi!):;!' a Daiabos uc:’r. megláto­
gatta a kollégiumi auyakönyvrárat s s.v ny: r- 
Ködöt! annak nagy 'em ii irodalmi vrtk véiheu, 
végül Csokonai si.-iűt bereste KI a L.nvan ut­
cai temetőben. Oláh Gá'xiruál, Ady Lajosnál, 
Hala Mihálynál tett még látogatást, majd dél­
ben a gyorsvonattal visszautazott Budapestre.

Az Udv hadseregének első össze­
jövetele Debrecenben

Öngyilkos lett egy szabómester 
az üzletében

Hétfőn délelőtt fél 9 órakor Parti 
Imre férfiszabómester a Kálvin-tér 3. 
szánni házban lévő üzletében felakasz­
totta magát és mire észrevették, már 
meghalt. Az üzlet asztalán egy tintával 
irt levelet találtak, amelyet az édes­
anyjához irt. A levélben elbúcsúzik 
anyjától és bejelenti, hogy betegsége 
miatt öngyilkos lesz.

A rendőrség részéről dr. Kubinyi 
Béla rendőrfogalmazó, a sérülési osz­
tály vezetője tartotta meg a vizsgála­
tot az öngyilkosság ügyében. Kihallgat­
ták az üzlet alkalmazottait és család­
tagjait, akik egybehangzóan azt adták 
elő, hogy Parti Imrén napok óta ész­
lelhetők voltak a búskomorság jelei, de 
arról sohasem szólt, hogy öngyilkos 
akar lenni.

Mióta megszűnt a hires-nevezetes 
Dávidházy-cég, a Fiivészkert uccai 
régi ház egyre-tnásra cseréli lakóit. 
Legutóbb a KAOSz helyisége lett és 
vasárnaptól kezdve helyet adott az 
Üdv hadseregének, amely itt helyezte 
cl debreceni misszióját. Nagy cégtábla 
hirdeti az épület homlokán, hogy itt 
tartja székhelyét az Üdv hadserege és 
a kerítés mentén is hatalmas festett vá­
szontábla hívogatja az arrajárókat a 
vasárnap esti megnyitó összejövetelre, 
mely Friedrich Bruno parancsnok, ma­
gyarországi munkavezető és felesége 
vezetésével este fél 8 órakor kezdődik.

Már néhány napja feltűntek a jelleg­
zetes ruhájú üdvkatonák és liázról- 
házra járva osztották a meghívókat. És 
ami szinte hihetetlen a nyakas kálvi­
nista Debrecenben,

A rendőrség értesítette az esetről az 
ügyészséget, mely a temetésre az en­
gedélyt megadta.

fél nyolcra tényleg meg is telik a 
terem mindenfajta néppel. Urak,
szegények, nők, férfiak vegyesen.

Kétkedő kedv vagy unott élcelődés alig 
érzik. Valami feszült várakozás fonó­
dik át a termen. Halk zsibongás.

Friedrich Bruno parancsnok közép­
korú, rendkívül közvetlen ur, képzett, 
okos szónok. Ismerteti az Üdvhadsereg 
keletkezését, kezdve William Booth 
tábornok első kezdeményezésétől mai 
kifejlődéséig, mikor 59 nyelven, több, 
mint húszezer üdvhadseregbeli tiszt 
irányításával folyik a nagy lélekmentö 
mozgalom a föld minden országában. 
Élénk színekkel festi le a kezdet küz­
delmeit, a gáncsot és kigúnyolást és 
erős vonalakban kontúrozva a szelíd 
üdvkatonák iézusi életre szólító áldásos 
tevékenységét. Felsorolja az üdvliad- 
sereg szociális és népjóléti intézmé­
nyeit és elmondja, hogy mindezeket 
Debrecenben is meg akariák már a leg­
közelebbi jövőben valósítani. i

Most következik az összelövet -i 
legfontosabb része, a megtérésre

Lgy
férfi: Böhm ,,adjutáns1 
lenlevőket, hogy akinek

Az alkoholizmus és bűnözés elleni 
küzdelem,

az elesettek gyámolitása, anyagilag is, 
a szabadult rabok visszásé,gitése a tár­
sadalom keretei közé, a bukott nők is- 
tápolása, a kétségbeesettek felemelése, 
a_csecsemők, a nyomorultak, az éhezők 
támogatása, mind programja az Üdv 
hadseregének és meg is vannak kipró­
bált módozatai ezeknek a nagyon is 
szükséges céloknak kivitelére.

A parancsnok beszéde után Böhm 
,,adjutáns“ felesége énekel szivhez- 
szóló krisztuséneket, majd egy magyar 
tiszt önvallomásos buzdító szónoklatot 
tart. Ezután ima következik, melyet 
néma csendben egy Kranzler nevű üdv­
katona mond el magyarul. Görcsösen 
lecsukott szeme fokozza megszállott 
hangja hatását. A terem lassan felme­
legszik és mire véget ér a megrázó fo­
hászkodás. érezni a lelkek lassú parazs- 
lását.

Az Üdvhadsereg hat. Mindenesetre 
jobban és becsületesebben, mint sok 
más mániákus és szenvedélyes ható­
anyag, amit szegény beteg vérünkbe 
beleoltanak. Az Üdvhadserege lehet, 
hogy álmatag és naiv hit a jóban, a ja­
vításban, őskeresztényi áldott optimiz­
mus, kristályosán átlátszó; lehet, nem 
öli ki a bűnt, nem oltja cl a szenvedést, 
de öl bűnt és olt szenvedést és a sok­
sok hadsereg között, amelyek ma állig 
fegyverben állanak, nem gyarlóim 
egyikénél sem. Az Üdvhadsereg fegy­
vere nem ejt sebet és a küzdői talán 
sok harcosnál igazabb katonái Jézus­
nak.

Amig egy kosárkába a közönség 
hála adománya gyűl, az előbbi tisztnő 
és a debreceni vezető: Drugár kapitány 
felesége, akik szintén németek, bájos 
és odaadó magyarsággal énekelnek.

való felszólítás,
őszesszőke, szarupápaszcmes

' felszólítja a jc.
.. . ínata van

aki meggyötört szivében biinbánást 
érez, aki enyhítésre vágyik, jöjjön elé 
be a gyónópadra, imádkozzék és imád' 
koznak érette. Böhm szavát fele s.,n' 
érti a hallgatóságnak, mert a toltná' 
csokisban elvész a szónok izjgatóa-' 
hipnotikus ereje. Amint előrchajlik Z 
fojtott hangon mutat végig a termen 
mindenkire, ahogy hiv, szólít és idéz 
nem lehet borzongás nélkül megállani 
Ha nem volnék olyan ártatlan lélek 
mint amilyen vagyok, nem sok kellene 
hozzá, hogy odaroskadjak a gyó^ 
padra egy hosszú sírást sírni. A páti® 
már izik, a levegő vibrál és kezdjék 
megérteni az Üdvhadsereg hatalmas 
hatását. Böhm most már szigorúbbra 
fogja a lelkek gyeplőit, űzi és haltja 
őket, ostoroz és száguld. Hiába.

Nem akad a Fü vészkert uccai te­
rem népe között bűnös, aki elsőnek 

valljon bűnöket
és nincsen szenvedő, akinek keserve 
nyilvános könnyekbe robbanjon ki. Te­
hát Böhm „adjutáns“ uj fegyvereket 
ragad. Ismét imádkoznak, most egy 
másik üdvkatona, harmonium, karének 
és talán a túlfűtött, szuggesztiv hangu­
latból ki is fakadna az első megtérés 
forrása, ha az összejövetelt meglepő és 
átmenet nélküli gyorsasággal be nem 
rekesztenék. Még kihirdetik az uj gyű- 
lések időpontját, néhány támogatási 
kérő szót szólnak és máris oszlik a tö­
meg.

Mert közben ez történt: Böhm be­
széde alatt megjelent a teremben egy 
mogorva úriember. Drugár kapitány 
kimegy vele. Detektiv. A rendőrség 
parancsát hozza: azonnal fel kell ősz- 
atni az összejövetelt. A kapitány tilta­

kozik. Belügyminiszteri engedélyükre 
hivatkozik. Az egész világon elért ered- 
ménvekre. A budapesti működésre, 
Céljaikra. Eszközeikre. Eredmény nél­
kül. Drugár kapitány ekkor a defektiv- 
vei felmegy a rendőrségre. Az ügyele­
tes fogalmazó felszólítja, hogy az ősz- 
szejövetcit tiz perc alatt rekesszék be, 

Drugár visszatér, hosszasan tárgyal 
a detektivvel. Kerülni akarja a feltű­
nést. Fölösleges izgalom volna. Vagy 
felesleges propaganda. Következő 
ajánlatot teszi: beküld egy cédulát a 
parancsnoknak és közli vele a történ­
teket. Ez a legsimább elintézés lesz. A 
detektív nem hajlandó engedni, de vé­
gül mégis belenyugszik, a kapitány pár 
sort ír, átadják a parancsnoknak és tiz 
perc alatt befejeződött az Üdvhadsereg 
első debreceni összejövetele.

A közönség persze ebből semmit nem 
vett észre és
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a kijáratnál egyenként kézfogással 
búcsúzik Drugár kapitány a hallga­

tóságtól.
— Isten áldja.
— A viszontlátásra.
Egy öreg bácsi meghatóban motyog. 

Egy- apró gyerek kezet akar csóolni 
Ifjú hölgyek borzongva húzzák össze 
a koratavaszi éjszakában nyakukon a 
prémgallért. A Fiivészkert uccai ház 
ablakai elsötétednek: pihenni készül­
nek az iidvkatonák.

Pacatus.
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Összeült, a Népszövetség 
Tanácsa

Genf, március 5. A népszövetségi ti- 
nács ma délelőtt 11 órakor ült össze. 
Először zárt ülést tartott, amelyen meg­
állapították a napirendet.

Títonelli Miklós meghalt
Nagy részvétet keltett Debrecenben 

Titonelli Miklós kőfaragó mester halá 
nak hire. A városszerte ismert kőfarag 
mester hétfőn reggel váratlanul hunyt c 
szivszélhüdés ölte meg 49 éves korában
Titonelli Miklós olasz származású v°h- 
hosszú évekkel ezelőtt került Debrece 
be Nápolyból és itt szaktudásává 
szorgalmas munkásságával csakna _ 
megbecsült és általánosan tisztelt >P® 
lett. Érdemeit elismerte az ipartcs 1 - ^ 
kőfaragó szakosztálya is, amely e no 
választotta.
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kodása alat 
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hogy a de 
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meny jók

h
az

Szépsz 
vasárnap 
mrdélutá 
elmés és 
tette és 
xetgazda 
szaros T 
r aj á tékái 
dész szí 
megérde 
tot Nág 
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szerző 
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összejövetel 

, "'letérésre 
fas.
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felszólitja a je.
* ba,1,ata van, 
lcn biinbánási 
íyik, jöjjön elé.

ús imád- 
'/.avat fele sem 
l',ert a tolmá- 
ónok izgatóai, 
t clorchajlik és 
6-sík a termen
szólít és idéz! 

elkul megállanj 
ártatlan lélek 

Jeni sok kellene 
(l.iak a gyónó- 
sírni. A parázs 

>ral és kezdjük 
'öreg hatalmas 
nar szigorúbbra
t. űzi és haltja
d. Hiába.
tért uccai te- 
»s, aki elsőnek 
őket
tk inek keserve 
nbbanjon ki. Te-
u. i fegyvereket 

iák, most egy 
ionium, karének 
iggcsztiv hangú- 
: első megtérés 
etelt meglepő és 
isággal be nem 
Hetik az uj gyii- 
íny támogatást 
táris oszlik a tö-

téot: Böhm be- 
a teremben egy 
rugár kapitány 

A rendőrség 
ital fel kell ősz- 
A kapitány tilta- 
■| engedélyükre 
ilágon elért ered- 
esti működésre.
. Eredmény nél- 
■kkor a detektív- 
égre. Az ügyele- 
ja, hogy az ösz- 
itt rekcsszék be, 
Jsszasan tárgyal 
akarja a feltű­

nni volna. Vagy 
da. Következő
I egy cédulát a
II vele a történ- 
elintézés lesz. A 
engedni, de vé-

<, a kapitány pár 
.ncsnoknak és tiz 
az Üdvhadsereg 

vetele.
bből semmit nem

ént kézfogással 
titánv a hallga-

tottan motyog. 
. akar csóolni. 
hozzák össze

n nyakukon a
ért uccai ház 
ihenni késziil-

Pacatus.

izovetség

ipszövetségi ta- 
3r ült össze. - 
, amelyen meg-

»meghalt
: Debrecenben
mester halálá- 

smert kőfaragó 
liánul hunyt el, 
) éves korában 
rármazásu volt, 
:rült Debrecen- 
ktudásával « 
val csakhamar 
, tisztelt ipám«
az ipartestüké 
amely elnökévé

Debrecenben is összeírják 
a szellemi munkásokat

y központi statisztikai hivatal íeb- 
- ] 5-ún kelt leiratában elrendeli,

ju‘ aZ ország más városai között 
nebrecénben is Írják össze a szellemi 

kasokat. Az összeírást epeit ugy 
I ,|l elvégezni, mint a népszámlálást.
,- I kell osztani körzetekre a varost, 
/■imláló biztosokat kell kiküldeni, akik 

i1, tanárok, tanítók, városi tisztviselők 
köréből kerülitek ki.

,\ leirat szerint az összeírást március 
, ,s ki. között kell elvégezni, miután 

leirat megkésve csak ma érkezett 
' ce a városi tanács elrendelte az ösz- 
szeirás sürgős foganatosítását. A szám- 
i’/'ia biztosok működését külön bizott- 

r vizsgálja felül. A számláló biztosok 
díjazása a város belterületén óránkint 
;A‘ a külterületeit óránkint 20 fillér.V tanácsban megjegyezték, hogy az 
utóbbi időben rengeteg terhet rónak a 
városra a különböző összeírások, amc- 
Ivek úgyszólván állandóan tartanak.

Gró! Bethlen István
és a zsidó reálgimnázium

wtmsmxj».

írnmm.

Tüdős Kálmán dr egészségiig!! főtanácsos előadása 
a Galmette-ollásokrol

Hadházy Zsígraond dr főispán üdvözlése 
a közigazgatási bizottságban

Debrecen város közigazgatási bizottsá­
ga ma délután 4 órakor dr. Hadházy 
Zsigmond főispán elnökletével ülést tar­
tott. Az ülés megnyitása után Steinfeld 
István szólalt fel napirend előtt és meleg 
szavakkal emlékezett meg Hadházy fő­
ispán magas kitüntetéséről, amely a bi­
zottság minden tagjának lelkét örömmel 
töltötte el. Kívánja, hogy a magas kitün­
tetést sokáig hordhassa a főispán és mun­
kásságát az emberi kor legvégső határáig 
folytathassa, (Taps és éljenzés.)

Hadházy főispán azonnal válaszolt az 
üdvözlésre.

A magas helyről jött kitüntetés 
mondta örömmel töltött el, de az az 
elismerés, amelyet a közigazgatási bi­
zottság az imént nyilvánított, egyenesen 
boldoggá tett. így abban a meggyőződés­
ben lehetek, hogy az a nehéz és nézetem 
szerint eredményes munka, amelyet

A miniszterelnök vasárnapi itt tartóz­
kodása alatt fogadta a debreceni izr. hit­
községnek, mint a zsidó reálgimnázium 
fenntartójának a küldöttségét is, amelyet 
dr. Baltazár Dezső ref. püspök muta­
tott be.

A küldöttség vezetője,_ dr. Fejér be 
renc hitközségi elnök kettős kérelmet ter­
jesztett elő, kért állami építési segítséget 
és kérte az államnak a tanári fizetések­
hez való hozzájárulását.

Gróf Bethlen István azzal a kijelentés 
sei vette át a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez intézett folyamodványt, 
hoev az állam köteles a maga rcszrehaj- 
latlanságával ezt az iskolát is ugyanolyan 
elbánásban részesíteni, mint a hasonló 
középiskolákat és az osztó igazságot vele 
szemben is érvényesíteni. Aztán élénkén 
érdeklődött a reálgimnázium létesítése, 
népessége és egyéb körülményei iránt s a 
legszívesebb hangú beszélgetés után az­
zal bolcsátotta el a küldöttséget, hogy az 
ügyet behatóan meg fogja tárgyalni a 
szakminiszterrel és oda fog törekedni, I 
hogy a debreceni zsidó reálgimnázium j 
kettős kérelme méltányos elintézést

nyerjen. ,
A' küldöttséget a szives fogadtatás 

megnyugvással, a miniszterelnök határo­
zott kijelentései pedig a bizakodás es le­
mén y jóleső érzésével töltötték el.

K ulhirdéhitiiii 
•íz Ipai-oskörben

Szépszámú közönség előtt folyt le 
vasárnap délután is az Iparoskor kul- 
turdélutánja. Dr. Csáthy Dezső ügy ve 
elmés és élvezetes előadásában ismer­
tette és méltatta a takarékosság nem­
zetgazdasági jelentőségét. Csíki mé­
száros Tibor jogszigorló remek zongo­
rajátékáért, Erős Zoltán tamtokepez- 
dész szép szavalatáért kapott sok-sok 
megérdemelt tapsot. Nagy sikert ara­
tót Nágel Henrikné pompás^ énekszá­
maivá!, Ferkó lucika pedig (lyula diák 
pompás versének cl szavain sav ,11. am 
mány Sándor szigorló orvos zajos es 
megérdemelt sikert aratott ciganyzene- 
kisércttel előadott magyar dalaival. 
Varga Gyula szigorló orvos, csíki mé­
száros Tibor és Lókody László magus- 
xzinvonalu és komoly zenei e vezetet 
szerző triója fejezte be az élvezetes 
kulturdélutánt.

magyar királyi kormány megbízásából itt 
folytatok, legalább egy parányi mértékig 
hasznos a hazának s törvényhatóságnak.
A kitüntetést nemcsak, mint a múlt jutái 
mát, de egyszersmind a jövő zálogát is te 
kintem, hogy buzgón szolgáljam a jövő 
ben is a nemzet, a haza és a törvény 
hatóság javát, célját. Ismételten köszö 
nőm a közigazgatási bizottság elismerő 
sét és méltóztassék megengedni annak i 
reménynek a kifejezését, hogy a jövőben 
is bírhatom imént kifejezett nagyrabe 
csülésüket és többször tapasztalt szerető 
tűket.

A bizottság nagy lelkesedéssel fogad 
ta a főispán beszedet:, maid a tárgysoro­
zatra tért át.

SOK A7 ÖNGYILKOSSÁG 
DEBRECENBEN.

Dr. Tüdős Kálmán a város tiszti fő­
orvosa tett előterjesztést Debrecen va­
ros közegészségügyének február havi ál­
lapotáról. Eszerint a közegészségügyi vi­
szonyok február hóban az előző januári­
hoz képest javultak annyiban, hogy

kevesebb volt a halálozás és így a 
természetes szaporodás 74-re ment.

Némi rosszabbodás mutatkozik a fertőző 
betegségeknél, melyek közül némelyek­
nél csekély szaporodás volt tapasztalha­
tó. Bejelentetett: roncsoló toroklob 33, 
vörheny 23, kanyaró 22, szamárhurut 10, 
járványos fültómirigylob 4, bárányhimlő 
10, hasi hagymáz 10, gyermekágyi láz 3. 
Halállal végződött 3 roncsoló toroklob,
1 vörheny, 3 hasi hagymáz és 1 gyermek­
ágyi láz megbetegedés. Egyéb betegsé­
gek közül a légző szervek hurutos bán- 
talmai fordultak elő nagyobb számmal 
elég enyhe lefolyással.

Feltűnően sok volt az öngyilkosság, 
ami az összes haláleseteknek 5.59 

százalékát tette ki,

vagyis minden 18 halott közül egy ön 
gyilkos volt. Ezen a szomorú jelenségen 
csakis a közgazdasági helyzet javulása 
de talán még inkább a megcsökkent er 
kölcsi erő visszaállítása segíthet.

A használatban levő közkutak és víz­
vezeték vize megfelelő volt.

A hónap folyamán a népjóléti és mun­
kaügyi miniszternek egy rendeleté érke­
zett, mely

a kertségek és telepek közegészségi 
állapotainak megjavitási módozatai­

val foglalkozott.
Az elrendelt előmunkálatok folyamatban 
vannak.

A Péteríia uccai temető környéke na­
gyon szemetes, részben azért is, mert a 
környéki lakók a házi szemetet titokban 
oda hordják, a homokkerti óvoda udva­
rán pedig szeméttartó nincs. Mindkét 
körülmény bejelentetett az elsőfokú ha­
tósághoz.

A Keresztesi és Onossay uccákon a 
nagy, big sárral telt gödrök miatt a 

közlekedés majdnem lehetetlen.

A hatósághoz ez is bejelentetett.

Budapesti 
Nemzetközi
Vásár fP*«
1928 április 28 tói május 7-1(1

A magyar ipar fe vonulása
közel 200 szakmában ás külön
útépítési köz*é«te||asz-
lésl, ent-rglo gazdálko­
dóéi, mezögazdaeagl és 

radlócsoportokban.

5001lo-OS
utazási kedvezmény i

j Részle tes felvilágosítás és vásárIgazolvány 
1 kapható Budapesten : a Vásárirodánál, V , 
1 Alkotmány ucca 8.
I Debrecenben : crcskedelmi és Ipar­

kamara.
I (A vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fillér.)

zött környezetből szármázó 1 év alatti 
korú gyermek és meghalt közölök össze­
sen 118, vagyis 3.1 %, naig az ilyen kor-

Tüdös főorvos

r Ne fogadjon el az orvos 

által rendelt

)-I & t 7 fi U ,_v
©

helyett silány utánzatokat,
vagy hamisiivónyokai.

Ügyeljen az 
eredeti cso­
magolásra!

A jelentéshez dr. Fejér Ferenc szólott 
hozzá. Tudomásul veszi a jelentést, de a 
múlt hónapban általa említett Calmette- 
szérumról szeretné hallani a főorvos 
szakvéleményét.

Dr. Tüdős főorvos a következőkben 
válaszolt a kérdésre:

A legutóbbi időkben nagy feltűnést 
keltett a Calmette által alkalmazott tu­
berkulózis elleni eljárás, ami abból áll. 
hogy

az újszülöttek az ő szerével azonnal 
a szülés után kezelés alá vétetnek s 
igy a tuberkulózis ellen védve ma­

radnak.
Ez eljárás helyes méltatása érdekében 
szükséges rövid visszapillantást vetni a,, 
ez irányban eddig történtekre.

Mikor Koch Róbert a tuberkulózis ha- 
cillusát felfedezte es elkülönítette, az a 
vélemény lett uralkodóvá, hogy az álta­
la okozott fertőzés mindig előidézi a sú­
lyos tuberkulózist (tüdővészt, csont-, 
bél-, mirigyek és egyéb szervek bántal- 
mai). Később kiderült, hogy a bejutott 
fertőző anyag a szervezetet védekezésre 
ösztönzi, aminek lényege az, hogy olyan 
anyagok termeltetnek, melyek a fertőzést 
érvényesülni nem engedik, a fertőző 
anyagot lekötik s így a súlyos betegség 
kifejlődését gyakran megakadályozzak. 
Ebből alakult ki az a vélemény, hogy ezt 
a folyamatot mesterségesen is elő lehet 
idézni, ha a szervezetbe meggyengíteti 
erejű újabb fertőző anyagot juttatunk, 
így állott elő egész tömege az oltási el­
járásoknak, melyek azonban semmi ered­
ményre nem vezettek, aminthogy nem is 
vezethettek, mert a szervezetvédo anyag 
termelése nem függ a bejutott fertőző 
anyag mnnyiségétől, hanem csupán a 
szervezetvédo anyagot termelő képesse­
gétől. Olyanforma ez, mint ha egy orszá­
got idegen erő támad meg. Ilyenkor bár­
mily nagy legyen is ez az idegen cro a 
megtámadott ország nem tud több védel­
met kifejteni, mint amennyire adott vi­
szonyainál fogva egyáltalában kepes.

Ezek az eredménytelensegck vezettek 
a kutatókat arra az álláspontra, hogy 

már akkor igyekezzenek mentesít*

Caimette-oltásrói
ni a szervezetet, mikor az még fer­
tőzve nincs, tehát az élet legelső 

napjaiban.
Erre törekedtek a következő módokon:
1. Selter megállapította, hogy ha újszü­
lött állatokba meggyengitett erejű elő 
emberi bacillusokat oltott be, azos 
ha a kísérletbe bele nem pusztultak 
mentesek maradtak minden további fer­
tőzéssel szemben. Még tovább gyengítve 

5 a bacillusokat, megkísérelte eljárásai új­
szülött gyermekeknél is. A mentesség 
tényleg bekövetkezett, de nem egy eset­
ben súlyosabb tuberkulózis állott elő 
már maga az oltás következtében. Vilá­
gos, hogy ez az eljárás veszélyes és ezért 
nem alkalmazható. 2. Mások a szarvas­
marha. Friedmann a teknős béka tuber­
kulózis meggyengitett élő bacillusait 
használták védőoltásra. Kiderült, hogy ez 
az eljárás sem egészen veszélytelen, ha­
tásában pedig bizonytalan. 3. lobben azt 
gondolták, hogy elölt emberi bactllusok 
beoltásával érnek el eredményt. Ez az el­
járás teljesen hatástalannak bizonyult. 
Egyedüli értéke, hogy nem veszélyes.

4. A Calmette eljárása abból áll, 
hogy eredetileg erős hatóerejü 
szarvasmarha bacillusokat előszó* 
éven át, mikor pedig ez nem bizo­
nyult elegendőnek, 13 éven át hét 
heti időközökben 38 C fok nőnél te­
nyésztett és oltott ál (passage) es 
Így sikerült olyan tenyészetet eloal 
litani, mely tengeri nyulba, majomba 
és más állatokba beoltva, azokat biz­

tosította a tuberkulózis ellen,

ugy a laboratóriumi mesterséges fertő­
zéssel szemben, mint akkor, ha az állatok 
erősen fertőző környezetben éltek, vagy 
tartattak. Calmette azt állítja, hogy az o 
eljárása teljesen veszélytelen, mert az o 
anyaga, a BCG, biztos mentességet sz 
réz anélkül, hogy bármely tuberkuiotikvis 
elváltozást okozna. Tanítványai, Weil- 
I-Iallé és Turpin már 1921 óta folytatják 
vele az újszülöttek védőoltását állítólag 
igen kedvező eredménnyel. A Calmette 
legutóbbi statisztikája január hónapban 
közöltetett. Eszerint 1927. évi december 
1-ig terjedő évben hroltatott 3808 tertó-

ban levő be nem oltott gyermekek halá­
lozási arányszáma Franciaországban 8.5 
százalék. Az 1-től 3 és fél évig terjedő 
korban levő, fertőzött környezetből szár­
mazó újszülött korában beoltott 1941 
gyermek közül meghalt 1.2',, míg az 
ilyen korbeli be nem oltott gyermekek 
halálozási arányszáma 1.6% volt. Tuber­
kulózisban pedig ezek közül csak 4 halt 
meg, vagyis 0.2% s ezek közül is a leg­
idősebb csak 16 hónapos volt. A 2- 3 
évesek közül egy sem halt meg tuberku­
lózisban.

Ezekkel az első tekintetre fényes ered­
ményekkel szemben fökép német kutatok 
részéről több rendbeli kifogás emeltetett. 
Nevezetesen: 1. Nincs világosan megálla­
pítva, hogy az elhaltak közül mennyi volt 
a kétségtelen tuberkulózis és mennyi 
másnemű betegségek áldozata. 2. Nem 
áll az, hogy a BCG egyáltalában semmi 
elváltozást nem okoz, mert pontos vizs­
gálatoknál a kísérleti állatokon apró go- 
böcskék képződtek. Ezek sohasem okoz­
tak általános tuberkulózist és mindig ma­
guktól hamarosan meggyógyultak, de 
azért mégis csak fertőzési termékek vol- 
lak. És csak olyan állatoknál állott be a 
mentesség, amelyeknél ez az elváltozás 
mutatkozott. Ha ez elmaradt, akkor az 
állat a későbbi igazi tuberkulózis fertő­
zésbe belepusztult. 3. Ahogy a virulens 
tenyészet a Calmette eljárása áltál le- 
pyengittetett, nincs semmi biztosíték ar- 
ra, hogy neki megfelelő viszonyok között 
a BCG ismét virulens, tehát veszélyes 
tenyészetté ne változzék vissza. 4. A 
Wcil-Hallé és Turpin által kezelt gyer­
mekek halálozása, ha gondozás alatt ál­
lottak: 7%-ra, ha pedig gondozás alatt 
nem állottak: 10.4',; -ra csökkent. Ezzel 
szemben

Poroszországban 26-4,478 gondozás- 
ban levő gyermeknél a halálozás 
csak 5.5 r volt anélkül, hogy bármi­

nemű védőolt'-! aptak volna.
Azonban mindezen «. o;. ások mellett is
ugy a német, mi t r-»s m.mzetbeli kuta­
tok nagyobb és tekintélyesebb része 
egyetért '■ .in, hogy

3 BCG vei való kezelés nagy jelentő­
ségű lép
tokra 
kor’-'ll a

további uUm-vizsgála-
>ic::. ■: az általános gya-

mazni azt m i még 
idoelőtli.

A Calmetr. által újabban alkalmazott 
azon el ja. ...t. hogy védőanyag a gyer­
mekbe a'-., .-ipa keresztül vitessék be, ki­
vétel nélkül elvvtendönek tartják, mert 
így jóval nagyobb adagokra van szükség 
él. sohasem L bet biztosan tudni, nogj 
belőle mennyi szívód:',; lel, annyival is 
kevésbbé, mert nagy részük természetes 
utón kiürül.

Az ellenőrző vizsgálatok cs kísérletek 
ma már az egesz tudományos világban 
folyamatban vannak, Magyarországon
Bókay. Korányi tanárok klinikáin. Tóth 
István tanár csecsemőosztályán és Ba­
lassin tanár tüdőbeteg osztályán folynak 
ezek. A napokban

a mi egyetemünk is kapott tenyésze­
tet s igy a munka itt is megkezd­

hető lesz.
De ahoz, hogy ez a kezelésmód általános
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sá tehető lehessen, még hosszabb idő, bi­
zonyára több év szükséges.

Dr. Fejér Ferenc megköszönte a főor­
vos szakszerű előadását és a kérdésről 
adott gondos tanulmányt s a bizottság 
tudomásul vette a jelentést.
». .-«at • «oi-.-Hsi-. ta> ■ ok«.v. *■

Szombaíoü választjuk meg 
a mezőgazdasági buuttság lagjaii
A fúldinivelésiigyi miniszter rendeleti: 

alapján a városi mezőgazdasági bizott- 
sást tagokul ez évi március hó 10. nap- 
ián, szombaton délelőtt 9 órától délután 
4 óráig terjedő időben választják meg 
a városháza közgyűlési termében.

Választani kell 20 rpndes és 20 pót­
tagot, vagyis az 5 választói csoport 
mindegyikéből 4 rendes, 4 póttagot. A 
választás nyilvános, de ha valamelyik 
csoportba tartozó választók cgytized- 
részc kívánja: abban a csoportban a vá­
lasztás titkos. A választás vezetésével 
a városi tanács dr. Váss Károly városi 
tanácsnokot bízta meg. Választhat az. 
aki a városi mezőgazdasági bizottsági 
tagok választására jogosultak névjegy­
zékébe fel vannak véve, amely névjegy­
zéket 9-éig a városi kiadóhivatalban le­
het megtekinteni. Megválasztottak azok 
lesznek, akik az egyes csoportokba so­
rozott választók legtöbb szavazatát 
kapják

A választás ellen a polgármesterhez, 
az ő határozata eilen a városi tanács­
hoz lehet felebbezni, amely végérvénye­
sen határoz.

Az eszperantó és Magyarország
irta: Hegedűs Lóránt.

Indiától felhívást kaptam, hogy én is csat­
lakozzam ahhoz u mozgalomhoz, mely minden 
hit dogmáitól a közöset ki akarja emelni és a 
keresztyén, buddhista, mohamedán, zsidó hit­
nek egy kivonatát akarja elkészíteni. Válaszul 
•ezt adtam, hogv lehetetlenségnek tartom a 
vallások kivonatát, miután az eszperantót fe­
lekezeti téren nem. csak a nyelvészetben lehet 
csinálni.

Evvel jeleztem is álláspontomat az eszpe­
rantóval szemben, amely legkívánatosabb volna 
azért, mert minden nemzetnek a saját nyel­
vén kivid még csak egyetlen egy nyelvet kel­
lene megtanulni. Erre az eszperantó alkalmas 
lenne. Magyarországnak ez azért fontos, mert 
•1 magyar agy tulontnl van terhelve idegen 
nyelvek tanulásával (én velem nyolc nyelvet 
tanultattak meg) és ennek folytán kimerülünk, 
sem a technikai haladás terén, sem az embe­
riség egyéb nagy eszméinek szolgálatában ké­
pességeinket használni nem tudjuk.

Reánk nézve nagy megszabadulás volna, ha 
a magyaron kivid míg egy nyelvet vernének 
a fejünkbe, fin politikailag azt hiszem, hogy 
ez a nyelv az angol lesz. De az eszperantó­
nak megvan az a nagv érdeme, hogy ugyan­
azt az eszmét akarja diadalra vinni, más esz­
közökkel.

Nekünk előny az eszperantó annyiban is, 
hop más nemzetek által meg nem értett iro­
dalmi müveinket így az egész világ elé tár­
hatjuk. Mindenesetre távol kell tartani azt a 
véleményt, mintha az eszperantó nemzett nyel­
vünk megsemmisítését kívánná, mert hiszen ez 
nemzeti öngyilkosság lenne

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talban március 5-én, hétfőn a következő 
bejelentések történtek:

Eljegyzések: Veress Béla r. kath.
Rab Margit ref., Tóth Ferenc r. kath. 
Mohai Anna ref, Erdei János ref.—Me­
zei Erzsébet ref., Kovács László ref.— 
Harsányi Ilona r. kath., Törös István ref. 
—Jéna Margit ref.

SzületésekI Sütő József máv. lakatos 
leány Margit, Vágner Adám erdőtelepi- 
tő leány Julia, Sztankai István máv. asz­
talos leány Magda; Bakó József gazdál­
kodó leány Julia, Borsó Sándor kisbérlö 
leány Erzsébet, Békési József városi uc- 
caseprő leány Mária, Vágó Gyula mér­
nök leány Eszter, Orosz János kisfuva­
ros leány Erzsébet, Komlóssy Lajos csiz­
madia fiú Tibor, Kun Albert napszámos 
fiú Albert, Meszezsán Mihály fm. leány 
Irma; 3 halva szüeltés és 5 törvénytelen 
újszülött.

Halálozások: Sárga József ref. 42 éves, 
Pesti u. 67., Silye István ref. 7 hónapos, 
Pesti u. 4., Kovács Mária ref. 10 napos, 
Haláp 90., Sipos Istvánná ref. 66 éves, 
Dobó u. 16., Szabó Róza ref. 4 éves 
Téglavető 200 sz., Mihály János ref. 60 
éves, Epreskert u. 29.
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Az ígéret ellenére tovább folyik 
az egészségügyi razzia

A városi tanács ülésén dr. Vass Károly 
városi tanácsnok jelentést tett arról, 
hogy az az egészségügyi razzia, amely­
nek beszüntetésére a Független Polgári 
Párt a múlt hét szerdáján Ígéretet ka­
pott, tovább folyik, A tanácsnok ismer­
tette is a legújabb adatokat. Az eddig 
említett adatokon kívül a kővetkező a 
razzia eredménye:

Az újabb felülvizsgálás 186 házról ad 
jelentést. Ezekben 344 lakás van. A laká-
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sok közül 178 megfelelő, 63 átalakítással 
megfelelő, 93 megfelelőre átalakithatat- 
lan, tiz pedig, mint egészségre ártalmas, 
kiürítendő. A kiürítéseket az elsőfokú 
közigazgatási hatóság természetesen nem 
foganatosítja mindaddig, amig a népjó­
léti miniszternek válasza meg nem érke­
zik az ellenzéki indítványra elfogadott 
feliratra, amely kéri a lakáskiliritésck és 
razziák elhalasztását.
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Nem kézműves kamara, hanem gazda­
sági bajai orvoslására vau szüksége 

az iparosságnak
Az iparosok küldöttsége gróf Bethlen István, miniszterelnöknél

hitelkeret lényeges felemelésével és aVasárnap délelőtt Varjassy Imre, az 
ipartestület elnöke, Tóth Lajos alehiök, 
Zelingcr Ede, a kereskedelmi és ipar­
kamara ipari osztályának elnöke, vala­
mint a kereskedelmi és iparkamara tel­
jes elnöksége küldöttségben jelentek 
meg gróf Bethlen István miniszterel­
nöknél s részletesen tájékoztatták őt a 
kisiparosok nehéz helyzetéről és sérel­
meiről.

Legelőször a kézmiiveskamara kér­
dése került szóba. A kézmü- és kisipa­
rosság válságos helyzetben van, ennek 
azonban gazdasági okai vannak.

Teljesen téves az a felfogás, hogy 
a kézmiiveskamara felállítása se­
gítene a kisiparosságon. Nem uj in­
tézményre, hanem a kereseti és 
munkaalkalom növelésére van 

szükség.
Debrecennek és a Tiszántúlnak iparos­
sága ismételten egyhangúlag foglalt ál­
lást a kézműves kamara terve ellen. 
Még egy országos kézműves testület 
felállítását sem tartja szükségesnek s 
most megdöbbenéssel értesült arról, 
hogy az úgynevezett parlamenti kis­
ipari blokk néhány tagja azt a kívánsá­
got állította fel, hogy teljesen külön kell 
választani a kérni! vési párosságot és kü­
lön iparkamarákat kell felállítani.

A csaknem nyolc évtizede óta fenn­
álló kereskedelmi és iparkamarák min­
denkor. mindent megtettek, amit csak 
egy törvényes érdekképviseleti szerv a 
kézmii vési párosság érdekében megte­
het. Ez magyarázza, hogy a kereske­
delmi és iparkamarákat a köztudat 
egyszerűen és általánosan csak iparka­
maráknak nevezi.

A kereskedelmi és iparkamarák költ­
ségeihez a kisiparosok ma alig cgyhar- 
madrészben járulnak s érdekeik szol­
gálatára mégis a külföldi kamarákkal 
egyenlő értélen intézmény működését 
kapják.

ha az iparosságot elválasztanák a 
mai kereskedelmi és iparkamarák­
tól, akkor az iparosságnak csak 
gyönge, komoly érdekképviseleti 
munkát végezni nem tudó, kézmű­

ves-kamarái lennének.
S ha azt akarna az iparosság, hogy ko­
moly kamarái legyenek, akkor a mai 
kamarai Hetek terhének többszörösét 
kellene vállalni. Erre a közterhek alatt 
roskadozó kézmiivcsiparosság teljes­
séggel képtelen. Nem olyan időket 
él ma az iparosság, amikor uj intézmé­
nyek létesítésének luxusára lenne szük­
sége, hanem ellenkezőleg arra van 
szüksége, hogy a meglévő és bevált in­
tézményei erősitt essenek és fejlcsztes- 
senek.

Szükség van ma arra, hogy a munka- 
alkalmak, kereseti lehetőségek szapo- 
rittassanak, a kisipari hitelakció meg­
felelően kiszélesítést nyerjen s a kon­
tárok mindenünnen felburjánzó vissza­
élései eröteHesen megakadályoztassék. 

A küldöttség a kczmüiparosság kí­
vánságait egy rövid memorandum­
ban tömören összefoglalva, írásban 
is átnyújtotta a miniszterelnöknek

s kérte, hogy a mai kamarai intézmény 
egysegét védeni és a kisiparosság hely­
zetén gazdasági eszközökkel, megfe­
lelő beruházási programmal, a kisipa­
rosoknak a közszállitásokhan fokozott 
része Ítélésévé), az építőipari munkának 
széleskörű megindításával a kisipari

kontár, tanulatlan ipariizők visszaélé­
seinek meggátlására alkalmas és már 
olyan sokszor megígért rendelet sür­
gős kiadásával segítsen.

Helyi jelentőségű kérelmet is terjesz­
tett a küldöttség a miniszterelnök elé,
igy

kérte a postapalota építésének még 
ez évben való megkezdését

s a Debrecentől délre eső vidék és 
helységeknek Debrecenhez kapcsolá­
sára alkalmas vasútvonalaknak meg­
építését.

Gróf Bethlen István miniszterelnök 
a küldöttséget szívesen fogadta a kül­
döttség tagjaival hosszasan, csaknem 
háromnegyed órán keresztül elbeszél­
getett. Kijelentette, hogy a kisiparos­
ság kívánságait és óhajait meleg sze­
retettel vette át s azoknak illetékes 
faktoroknál buzgó szószólója lesz. A 
kczmiiveskainarára vonatkozólag külön 
is kijelentette, hogy a kérdést beható 
megfontolás tárgyává teszí s azt az 
iparosság javára a meglévő több mint 
háromnegyedszázados múltra vissza­
tekintő kereskedelmi és iparkamarai 
intézmény egységének megóvásával 
tartja megoldandónak.

Március 11-én túrija beszámolóját 
dr Györki Imre

A szociáldemokrata párt ez évi már­
cius hó 11-érc, vasárnap délután 3 órá­
ra a Munkás Otthon udvarán tartandó 
népgyiilésre kéri engedélyt az állam­
rendőrségtől. A népgyüléscn dr. Györki 
Imre beszámolót kíván tartani, de rajta 
kívül fel fognak szólalni a népgyüléscn 
Peyer Károly és Propper Sándor or­
szággyűlési képviselők is.

A népgyiilésnek érdekessége az lesz, 
hogy a szociáldemokrata képviselők e 
népgyüléscn kívánnak foglalkozni 
Bethlen István gróf miniszterelnök múlt 
vasárnapi debreceni beszámolóján el­
hangzottakkal s itt óha'tják megadni a 
választ az ellenzék részéről a minisz­
terelnök egyes kijelentéseire.

Halálra gázolt a szekere 
egy öreg gazdálkodói
Vasárnap reggel 7 órakor halálos 

szerencsétlenség toriéin az Epreskert 
uccán, Mihály János 70 éves Epreskert 
ucca 29. szám alatti lakos trágyával 
rakott szekerével haladt a város felé, 
amikor a göröngyös ut egyik zökkenő­
jénél Mihály János a lovak közé zuhant 
és azok keresztülvonszolták rajta a sú­
lyos szekeret. A kerekek összetörték 
a szerencsétlen öreg ember mellkasát 
és lábait.

Segély kiáltásaira az ucca népe ösz- 
szefutott, felszedték az ut porából és 
értesítették a mentőket, akik kiszállí­
tottak az egyetemi sebészeti klinikára. 
Megmenteni nem lehetett, mert a sérü­
lése olyan súlyos volt, hogy kiszállí­
tása után egy félórára meghalt.

A halálos végű baleset ügyében meg­
indult a vizsgálat.
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A debrecenmiskolci műút. A ke­
reskedelmi minisztérium útépítési osztá­
lya megkezdte a debrecen miskolci mü- 
iit építi6i terveinek kidolgozását. Ivy 
valószínű, hogy az ut építése rövideden 
napirendre kerül

A miniszterelnökné a Déri-muzemn- 
ban. Gróf Bethlen István miniszterelnök 
felesége vasárnap délelőtt meglátogatta a 
Déri-muzeumot, ahol dr. Csűrös Ferenc 
tanácsnok kalauzolta. A grófnő elismeré­
sét fejezte ki a muzeum szépsége felett 
és elsőnek irta be nevét a muzeum em­
lékkönyvébe.

Dl-. Hadházy Zsigmond főispán üd­
vözlése. Debrecen város és Hajduvárrne- 
gyc közszeretetben és tiszteletben álló 
főispánját a II. ősz. polgári érdemke­
reszttel való kitüntetése alkalmából 
számtalan helyről keresték fel ma mele» 
üdvözlettel. Debrecen város tisztviselői 
kara szombaton kereste fel a főispánt 
meleg üdvözléssel, Hajduvármegye tisz­
tikarának szerencsekivánatait pedig ma 
délelőtt Nábráczky Béla főjegyző tolmá­
csolta a tisztikar élén.

Halálozás. Weinberger Mór status- 
quo izr. elemi iskola igazgatóját súlyos 
csapás érte, édesatyja, Weinberger Ignác 
szentendrei főrabbi rövid szenvedés után 
elhunyt. A köztiszteletben és közszeretet­
ben álló öreg urat gyermekein kívül ki­
terjedt rokonság gyászolja.

Nagy tűz a Tégláskertben. Hétfőn 
délután a Tégláskert, Létay ucca 1. szá­
mú ház kertjében, mely Jablonkay Sán­
dor szatócs tulajdona, kigyulladt egy 30 
mázsás szalmakazal. A tűzoltók az autó­
fecskendővel a sáros, rossz ut miatt csak 
nehezen tudtak helyszínre érni. A tüzet 
lokalizálták és igy megmentették a ve­
szélytől a közeli lakóházakat és a szom­
szédban levő szénakazlakat. A csendőr­
ség az ügyben megindította a nyomo­
zást, annak tisztázására, hogy mi idézte 
elő a tüzet.

SzájbaJőtte magát a riasztó pisztol­
lyal. Bencsuk László 8 éves gyermek hét­
főn délután szüleinek Arany János ucca 
12. szám alatt levő lakásán játszadozott 
és játék közben a riasztó pisztolyt a szá­
jába véve, elsütötte. A szétrobbanó puska 
por szétroncsolta a gyermek szájpadlását. 
A súlyosan sérült gyermeket kiszállítot­
ták a sebészeti klinikára.

Erdőtűz az Apafáján. Vasárnap dél­
után az Apafája erdőből tüzet jeleztek a 
debreceni tűzoltólaktanyába. Dr. Roncsik 
Jenő főparancsnok az autófecskendővel 
kirobogott az erdőégéshez és négy órai 
kemény munka után megakadályozták 
azt, hogy a tűz tovább terjedjen, de hat 
holdon a cserjés már leégett. A tüzet va­
lószínűleg gyújtogatás okozta.

Kaszát fenolt a bíróra. Kis Nagy Károly 
feléden! gazdálkodó ellen panaszt tett a szom­
szédja, hogy a földjéből elszántott egy dara­
bot. A panaszra kiment a község bírája, bogi 
meggyőződjék arról, vájjon tényleg a más 
földjébe szántott-e Kis Nagy Károly. A szántó­
földet azonban a bíró nem nézhette meg, tnert 
a gazdálkodó kaszát ingott rá és kikergette 
a tanyájából. A debreceni törvényszék szom­
baton délelőtt tárgyalta az ügyet Rézler Ervin 
dr. elnöklete alatt. A tárgyaláson bcigazolási 
nyert a vád és a bíróság ]4 napi fogházra 
ítélte a gazdálkodót hatósági közeg elleni eró 
rak miatt.

Az iparoskor vigalmi bizottsága ez­
úton is felkéri az iparosok nejeit, hogy 
e hó 7-én, szerdán este 8 órakor szíves­
kedjenek megjelenni a kör helyiségében. 
Tárgy: a rendezendő gyermekdélután 
megbeszélése. Az elnökség.

Egy ápolónő öngyilkossági kiaérle- 
le. Mészáros Piroska 20 éves ápolónő 
hétfőn délután öngyilkossági szándékkal 
megmérgezte magát. A mentők kiszállí­
tották az egyetemi klinikára és onnan, 
mivel állapota nem súlyos, Szotyori-telep 
6. szám alatti lakására. A leány saját val­
lomása szerint betegsége miatt akarta 
magától eldobni az életet.

Gytimölcsészeti előadás. A debrece­
ni tiszántúli mezőgazdasági kamara ker­
tészeti szaktanára által a gyümölcsfák 
ültetése, metszése, gondozása, a nagyobb 
fák téli ápolásáról előadást tartott Szeg­
halmon a szeghalmi járás összes utkapa- 
rói részére. Az üdvös előadás a békésvár- 
megyei államépitészeti hivatal főnökségé­
nek felkérésére történt, mellyel a hivatal 
az összes utak fásítását kívánja előbbre 
vinni. A hivatal megértéssel és szeretet 
tel karolja fel a minden tekintetben kő 
vetésre méltó ténykedését és közegeit 
legelső sorban a legfontosabbra, a hozzá 
értésre kívánja megtanítani. Reméljük, 
hogy az államépitészeti hivatalok meg 
indulnak a példa után s hasonló módon * 
szeretettel fogják az útvonalakat árnyas 
és hasznos helyekké fejleszteni
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Rabold Gusztáv ünneplése. A Füg- I

petlenségi Körben a vasárnap délután 
tartott elnöki értekezleten lelkesen üdvö­
zölték Rábold Gusztáv leánygimnáziumi 
tanárt abból az alkalomból, hogy a köz­
oktatási miniszter a VI. fizetési osztály­
ba léptette elő.

__ Az asztalos, hangszeres/., kapta- 
i,-készítő szakosztály e hó 10-én, szom­
baton este 7 órakor tartja tisztújító 
közgyűlését az Ipartestiiletben. Miután 
ezen a közgyűlésen több igen fontos 
ügy is napirendre kerül, saját érdekük­
ben kérőik tagjainkat a feltétlen és pon- 
tos megjelenésre. A szakosztály elltök-

— Purim-est a Royalban. Az orthodox 
leányok szerdán este 8 órakor a Royal 
dísztermében jótékonycélu estélyt ren­
deznek, melynek műsorán ének, szavalat, 
gyermektánc és két vígjáték szerepelnek. 
Az óriási érdeklődés előjele a fényes si­
kernek.

— Verekedés a korcsmában. Vasárnap 
este az egyik Kishegyes! úti korcsmában 
néhány vendég összeszólalkozott. A vi­
tatkozásból verekedés lett, amelynek he­
vében az egyik vendég Szilágyi Gábor 38 
éves, régi téglavetőben lakos fejéhez vá­
gott egy vastag söröspoharat. Szilágyi 
óbor súlyos koponyatörést szenvedett. A 
mentők a sebészeti klinikára vitték, ahol 
sérülését bevarrták, bekötözték és aztán 
hazaküldtek lakására. A verekedés ügyé­
ben a rendőrség megindította a nyomo­
zást.

-- A női szabó szakosztály ma este 
6 órakor tarba tisztújító közgyűlését az 
ipartestiiletben, amelyre ezúton is meg­
hívja a tagokat.

— Próbabál. Ch. Perczel Karola és 
Adler René tánciskolájának növendékei 
vasárnap este kitünően sikerült próbabált 
rendeztek az Angol Királynő kistermé­
ben. Éjfélkor hirdették ki a táncverseny 
eredményét. A legtöbb szavazatot kap­
ták: Farkas Magdus, Lebovits Ibolyka 
és Szántó Ilike. A próbabálon a követ­
kező leányok vettek részt: Farkas Mag­
da, Lebovits Ibolya és Lili, Moskovitz 
Kati, Weisz Ella és Magda, Bermann 
Mi, Berger Böske, Reich Ibolya és Vera, 
Fiilöp Magda, Szabolcsi Lili és Ella, Gru­
ber Böske. Grünvald Duci és Böske, Be­
nedek Ica, Kertész Évi, Schwarcz Ili és 
Babi, Szilas Magda, Kovács Ági, Deutsch 
Márta, Hausner Lili, Szántó Lili, Alt- 
mann Manyi, Gréger Böske, Molnár Vio­
la, Barta Klári, Klein Irénke, Zafir Bös­
ke, Kupferstein Böske és Margit.

— Legújabb tavaszi és nyári divatlap- 
újdonságok érkeztek és kaphatók Hege­
dűs és Sándor R. T. könyvkereskedésé­
ben. Telefon 54. sz.

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

— Valódi angol átmeneti felöltőszöve­
tek érkeztek Szabó László szabóhoz, 
Széchenyi u. 1.

— Eredeti angol tavaszi és nyári szö- 
vetujdonságok nagy választékban érkez­
tek Soós András elsőrangú uriszabónál, 
Werbőczy u. 2.

— Tavaszi angol öltöny- és felöltöszö- 
vet különlegességek nagy választékban 
érkeztek Kun József elsőrangú uriszabó­
nál, Széchenyi u. 1.

Gyönyörű francia és angol divatlap 
újdonságok érkeztek és kaphatók Hege­
dűs és Sándor R. T. könyvkereskedésé­
ben. Telefon 54. sz.

..jzinhAz MÚyteET-
Hoór Tempis Erzsébet ária- és dal­

estje. Szerdán este 8 órakor tartja a vá­
rosi zeneiskola hangversenytermében 
Hoór Tempis Erzsébet, a városi zene­
iskola nagyképzettségii művész-tanárnő­
je, ebben a szezonban első dalestjét, — 
amely iránt most is nagy érdeklődés nyil­
vánult meg. Műsorán, tekintettel a Schu­
bert centennáriumra, főképen Schubert­
atok vannak, mind olyanok, amelyek 
Schubert romantikus, bájos költészeténél 
togva közel fektisznek a telkekhez s min­
denkinek kedvesek. A műsor többi szá­
nta morn: Debussy. Quilter, Hege- 
roann, P. Nagy Zoltán, Csanak Béla és

Straus Richárd dalai. A zongorakiséretet 
Szabó Emil, a városi zeneiskola nagy- 
képzettségű és nagymüveltségü tanára, a 
kiváló zongorista, zeneszerző látja el. 
jegyek 4, 3, 2, 1 pengős árban a zene­
iskola titkári hivatalában kaphatók.

❖

c A IZfNHAZI IRODA n
T,;WX_je) HÍREI

Holnap, szerdán és csütörtökön dél­
után 3 órakor: Folt, amely tisztit (Ifjú­
sági előadás). Folt, amely tisztit, Eche- 
geray világhírű spanyol drámája, Halasi 
Mariska parádés alakításával! Folt, 
amely tisztit, a budapesti Nemzeti Szín­
ház állandó nagyhatású müsordarabja — 
a Csokonai-szinház játékrendjén! Folt, 
amely tisztit idegfeszitő, érdekes dráma 
Halasi Mariska, Hermann Manci, Kond- 
rát Ilona, Forgács, Rajz Ferenc, László 
Gyula, Virágháty közreműködésével, 
Forgács nagyszerű rendezésében. Folt, 
amely tisztit — évek óta nem szerepelt 
a Csokonai-szinház műsorán. Halasi Ma­
riska parádés alakításai Folt, amely tisz­
tit jegyei a rendes pénztárnál! Folt, 
amely tisztit előadását szokatlanul élénk 
érdeklődés előzi meg, miért is ajánlatos 
soron kívül jegyekről gondoskodnia! — 
(Holnap és csütörtök délután.) Ifjúsági 
előadások szerdán és csütörtökön 3 óra­
kor: Folt, amely tisztit.

Ma, kedden kivételesen fél 9 órai kez­
dettel utoljára: Az utolsó bölény. Kacag­
tató francia pikáns darab 3 felvonásban! 
Az utolsó bölény első két előadásáról 
több százan jegy nélkül voltak kénytele­
nek távozni! Két zsúfolt ház tapsolt és 
kacagott Az utolsó bölény ragyogó elő­
adásának, melynek főszereplői: Hermann 
Manci (Szerető), Bárdy Teréz (Gene­
vieve), Szathmáry Margit (menyasz-
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szony), Halasiné (süket nővér), Forgács 
(gróf), Rajz Ferenc (törzsfönök), Szi- 
gethy Andor (inas), Szigeti Jenő (após), 
Az utolsó bölény csak felnőtteknek 1

Holnap, szerdán B) bérletben, pénte­
ken C) bérletben Az ördög, Molnár Fe­
renc vigjáteka. Címszereplő: Forgács 
Sándor. Forgács Sándor, aki Kolozsvá­
rott majdnem százszor kreálta Az ördög 
címszerepét, szerdán és pénteken mutat­
ja be a debreceni közönségnek e parádés 
alakítását. Halasi Mariska az asszonyt 
játssza Az ördög-ben! Rajz Ferenc a fes­
tő Az ördög-ben 1 Hermann Manci Se­
lyem Cinka Az ördög-ben! Bárdy Teréz 
Szemtelen Elza Az ördög-ben! Szigeti 
Jenő a férj Az ördögben!

Nászéjszaka csütörtök este bérletszü­
netben 1 Nászéjszaka eddig táblás háza­
kat vonzott! Igyekezzék még ma jegyek­
ről gondoskodni, elleneseiben nem jut 
helyhez I Tímár Ila, Ferenczy Marianne, 
Torma Guszti — Nászéjszaka csü­
törtök ! Antók, Rajz Ferenc, Szigeti Je­
nő Nászéjszaka csütörtök este!

u=aB$K*^< M O Z !
VÍGSZÍNHÁZ: Vigest! Laura La Plante a 

főszerepben: A nagy ágyú (Pénz áll a házhoz), 
vígjáték 6 felvonásban. Megelőzi: Kisasszony, 
fizetek! vígjáték 7 felvonásban. A főszerepben: 
Werner Fuetterer,

APOLLO: Az ártatlan Don Juan, víg bonyo­
dalmak az életből 8 felvonásban. A főszere­
pekben: Clara Bow és Eddie Cantor. Meg­
előzi: Caracan (Kalifornia), történet Kalifor­
nia szabadságharcából 7 felvonásban.

JÖNNEK: Tüzbrigád, May Mc Avoy és 
Charles Ray, Konflisgróf, Reginald Denny. — 
Offenziva, a központi hatalmak Big Faradja, 
Dagny Serves és Igo Sym, Sport és flört, Bebe 
Daniels és James Hall.
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Kispest csapatával meg tudott birkózni 
a Bocskay, de a balszerencsével nem 

Kispest—Bocskay 3:2 (0:2)
A tabella utolsó helyén meghúzódva, 

két vereséggel maga mögött és soroza­
tos iecsepiilő kritikáktól megtört lelki­
állapotban, de titkos reménységeket 
táplálva kelt ptra szombaton a Bocskay 
aktív különítménye, hogy Kispest vá­
ros hasonnevű csapatával életet vagy 
halált jelentő küzdelmét megvívja.

A kispesti pálya a Sárkány uccá- 
han épült és az ucca neve találóan 
fejezi ki azt a nehézséget, amely az. 
idekéiiyszeritett csapatokra vár.

Homokos, nehéz talai, fanatikus közön­
ség és mindenre elszánt játékosok fo­
gadják a „vendégeket", jól kell állni te­
hát a lábán annak az idegen csapatnak, 
amelyik ebből a sárkány-barlangból 
eredménnyel akar hazatérni.

Mikor az őszi fordulóban a Sabaria 
fölényesen intézte el Budapesten a Fe­
rencvárost és a Hungáriát, már egy 
hétül később 3:0 arányban kapott ki 
Kispesten. Ez az eredmény igazolta a 
Sárkány uccai pálya varázsát és ilyen 
kilátások között a Bocskay helyzetét 
még az is megnehezítette, hogy a Kis­
pest a veszélyes kiesési zónába me­
rült és számára is sokat jelent már 
minden pont.
A Bocskay mindent elkövetett, hogy 
lilább erősítések által az előítéletek el­
lenére Kispest csapatát még otthonában 
is megadásra kényszerítse. Ságity mel­
leit újból elfoglalta a jobbhali posztját 
Varga és a csatársorban Vincze reak- 
tiválása jelentett nagy pluszt.

A mérkőzés úgy indult, hogy a 
Bocskay nemcsak győzni fog. ha­

nem még gólarányt is javít.

Kispest legjobbnak elismert védelme 
lélckzethcz sem tudott jutni a Bocskay 
lendületes és ötletekkel fűszerezett tá­
madásaival szemben, amelyeknek 
eredménye Mcrtin és Molnár góljaival 
Jutott kifejezésre.

A 9. percben 2:0-ra vezet a Bocskay, 
de támadó kedve nem szűnik meg, ha­
nem kitartóan ostromolja tovább a kis­
pesti kaput, amelynek védői azonban 
lassanként feltalálják magukat és a 
szerencse támogatásával sikerül is fel­
tartóztatni a Bocskay erélyes roha­
mait.

A II. félidőben a Bocskay kél gól elő­
nyének tudatában a győzelem bebizto­
sítására törekszik és négy fedezettel 
folytatja a játékot. A közönség azonban 
valósággal hajszolja támadásra a kis­
pesti tizenegyet, amely elszánt és kí­
méletlen játékba kezd. Farkast állan­
dóan 3—4 kispesti csatár támadja, rug­
dossa és ennek következtében a szim­
patikus kapus több alkalommal perce­
kig fetreng eszméletlenül. A kispestiek­
nek aztán sikerül is gólt elérni oly mó­
don, hogy Senkey lövése Reviczky le­
jéről irányt változtat és az ellenkező 
sarokba vágódik.

Kispest erősít,
a Bocskay halfiai elkészülnek ere­
jükkel és Kispest kiegyenlít, majd 

a győztes gólt is megszerzi.
Az utolsó percekben hallatlanul izgal­
mas játék alakul ki. A Bocskay minden 
erejével ellentámadást kezdeményez és 
Seniler bombáját már mindenki a kapu­
ban látja, amikor a következetes bal- 
szerencse a kapufa képében elhárítja a 
labdát és ez fa!sósán perdül Markos

elé, aki izgalmában kapu mellé lövi. A 
mérkőzés elveszett.

A Bocskay csapata szépen játszott, a 
játékosok tudásuk legjavát nyújtották 
ér, klasszisokkal jobb játékot produkál­
tak, mint ellenfelük. A vereség okául 
a7t a hibás taktikát emlegetik, hogy a 
Bocskay a támadások rovására a vé­
dekezésre fektette a fosulyt és Vincze 
hátravonása megbontotta a csapat egy­
segét. Akik ezt a taktikát hibáztatják, 
azokat könnyen meg lehet győzni a 
védelmi taktika helyességéről, amely a 
naiv mérkőzéseken legtöbbször be­
vált.

Az angol kupadöntőkön 80 percig 
védenek egy gólelőnyt. A Nemzeti a 
Bocskay ellen 10 emberrel két félidőn 
keresztül védekezett és győzött is. A 
múlt évben lejátszott Attila—Bocskay 
mérkőzésen mindenki azért dühöngött, 
hogy amikor a Bocskay már két góllal 
vezetett, miért nem vonult védelembe.
A vasárnapi Újpest—Ferencváros mér­
kőzésen 0:0 állásnál a bajnokcsapat 
három hátvéddel kezdte a 11. félidőt. A 
szicíliai védelem a legerősebb fegyver, 
ezt nem lehet elvitatni.

Ennek ellenszere csak a szeren­
csében van és ez segítette Kispes­

tet is a győzelemhez.
A kritika tehát maradjon következetes 
és ne igyekezzék minden áron bűn­
bakot keresni.

A mérkőzés sajnálatos eseménye 
Molnár súlyos sérülése. A kiváló hát­
véd ugyan fényes formában játszotta 
végig a mérkőzést, de az orvosi vizs­
gálat olyan súlyosnak találta sérüléseit, 
hogy Pesten kellett maradnia és nem 
valószínű, hogy ebben az évben pályá­
ra tudjon lépni.

Az I. liga vasárnapi mérkőzései so­
rán játszódott le a Ferencváros—Uj- 
pes futballderby, amely rekordszámú 
néző elölt 1:1 arányban döntetlenül 
végződött. A vezető gólt Újpest érte el, 
de Ferencváros 10 perc alatt kiegyen­
lített és az eredménnyel megelégedve 
mindkét csapat csak a védekezésre fek­
tette a fősuiyt. A Vasas a Bocskayhoz 
hasonló balszerencsével kapott ki a 
Nemzetitől, mert bár a II. félidő köze­
pén 3 góllal vezetett, végül 4:3 arány­
ban mégis a Nemzeti harcolta ki a győ­
zelmet. Az Attila megérdemelten szen­
vedett vereséget 0:3 arányban a 111. 
ker.-től, viszont a Sabaria érdemtele­
nül győzött 2:1 arányban a Bástya el­
len. A Hungária 7:0-ra intézte el a Bu­
dai 33-t,

A debreceni amatőrök vasárnap lép­
tek először pályára és egymással mér­
kőztek barátságos alapon. A forrnák 
természetesen még kezdetlegesek, de 
:i jövő azért elég biztatónak ígérkezik. 
Eredmények: DTE—DKASE 3:1 (0:0), 
A kék-sárgák csapatában Kaiser és 
Gerő is játszottak, még pedig igen jól. 
A DKASE csapata kompletten állt ki és 
Ökrös, Buttykay és Weisz mutattak jó 
játékot. DEAC—DMTE 2:1 (1:1.)
Egyenrangú ellenfelek küzdelme, mely­
ből Nánássy II., Deák, illetve Gombos 
és Szikszay játéka emelkedett ki.

KtfZCAZDASAC
Szilárd volt a gabonapiac-

Határidőüzlet előfordult kötései: Bú­
za ■ Március 31.78, 80, 86, zárlat 31.84 
-31.86. Május 32.80, 74, 88, 86, 96, zár­

lat 32.94—96. Október 30.44, 38, 40, 48, 
o2, zárlat 30.50—52. — Rozs: Március 
31.10, 20, 30, 36, zárlat 31.36—38. Május 
31.10, 04, 10, 12, 14, 16, zárlat 31.16— 
'8. Október 25.68, 66, 76, 82, 84, zárlat
25.85— 86. — Tengeri: Május 26.80— 
88, 86, zárlat 26.86—26.88.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 32.25—45,' 78 kg 
32.25—45, 78 kg 32.55—32.75, 79 kg
32.85— 33.05, 80 kg 32.95—33.15, felsö- 
liszai 77 kg 32.15—32.35, 78 kg 32.45—

-’.65, 79 kg 32.80—95, 80 kg 32.90—

A
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KOMLÓS GÉZA
NŐI FELÖLTŐ MODELL HÁZA
meghívja a Hölgy közönséget

MÁRCIUS HÓ 3-ÁN KEZDŐDŐ

Nagy Tavaszi Divatbemutatójára
Modellházam megnagyobbítva áthelye ve Piac u cc a 42. szám alá, ahol a 
Icfcdu' abb választékban, feltűnő olc-ó árban áll a vevóközönség rendelkezésére.

KOMLÓS GÉZA DEBRECEN, PIÁCU.42
Üzletáthelyezés.

Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26—28. sz. a. 76 évig fennállott 
üzletem fe mondás miatt megszüntettem és meglevő áruraktáram Pót *rt«a u 
16 sz. házam udvari helyiségében hely ztem e , hol is azt a legolcsóbb árak 
mellttt bocsátom az igen tisztelt vevóközönség rendelkezésére. Te jes tisztelettel

Nád udvaryLaj os.

Erteiltem a m^lyen tisztelt közönséget, hogy a Piac u. 44.
szám alatt 10 éve fenalló bőrondós műhelyemet

Piac D. 26. M ala [hím) iietfm ál
Tisztelettel PCliCrmflíinBCmát bflröndös mester.

33.05. fciérmcgvci 77 kg .32.05—25. 7S 
kg ,32.35- 55, 70 kg 32.70—85, 80 kg 
32.8U—00. — Pestvidéki rozs 30.75 
31.00, egyéb 30.65—75, takarmányárpa 
1. 20 -20.50, II. 28.50 75, felsöniagyar- 
országi sörárpa 34—36.00, egyéb 31 — 
33.00, köles 23—24.00, repce 52—54.00, 
tiszai tengeri 26—26.25, egyéb 25.20— 
.30, zab 1. 28.50—75, II. 28.25—50, korpa 
22 22.25, lucernáimig 100 215. lóhe­
remag 130—146.

Valutaárfolyamok. Angol font 27.85 
—28.—, Belga frank 70.50 70.80. Cseh 
korona 16.88— 16.06, Dán korona 152.80 
—153.40, Dollár 560—571.— , 1'randa 
frank 22.55—22.75, Hollandi forint 
220.45—230.45, Lengyel zloty 64—64.30 
Lei 3.48—3.53, Lira 30.35—30.55, Német 
márka 136.40— 136.90, Norvég korona 
151.05 152.65, Osztrák schilling 80.35
—80.70, Spanyol peseta 96.40—97.—, 
Svájci frank 109.80—110.20, Svéd ko­
rona 153.15...153.75.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás kb. 
3000, könnyű 130—44, közepes 156—58, 
nehéz 160—62.

Debreceni sertésvásár. A kövér piacon 
a felhajtás 400 darab volt. A vásár arány­
lag élénk, a kereslet nagy. Jóminőségü 
sertés 1.45—1.52, közepes 1.40—1.45, a 
silány 1.20-tól felfelé. A sovány piacon 
nagy a felhajtás. Kettőezernél több so­
vány sertést hajtottak fel. Élősúlyban 
1.40—1.60-ig fizettek a hízónak való ser­
tésért.

Nyilt-tér.*)
Tavaszi angol öltöny és felöltőszövet 

különlegességek megérkeztek.
FELDHEIM IMRE 

posztóáruháza,

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. közönsé­

get, hogy kelmefestő és vegytisztító 
nagyüzemem újonnan épült vegytisztitó- 
val és gőzmosodával kibővítve, modern 
uj gépekkel felszerelve Péterfia u. 30. 
számú házamnál, fióküzletemet pedig 
Szent Anna u. 2. szám alatt folyó hó 
10-én megnyitom.

Kifogástalan munkáról és szolid árak­
ról nb. megbízóim már előre is biztosí­
tom, mivel a régi jó hírnevem fentartása 
lesz főtörekvésem.

A nagyérdemű közönség nb. pártfogá­
sát kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:
Koncz József
kelmefestő.

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt kfinyvnyompája 

Piac uccu 49
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HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város házhelyrende­

zési ügyében hozott s a megváltott ingat­
lanok ellenértékének megállapítására vo­
natkozó ad. 2566- 1928. O. F. B. számú 
ítéletet a városi Tanács folyó évi március 
hó 6-ától kezdődő 15 napra a városi ki- 
adóhivatalban (Városháza, földszint 9.) 
közszemlére tette.

Az Ítélet ellen a kihirdetéstől számított 
30 napon belül az Országos Földbirtok­
rendező Bírósághoz (Budapest, Markó 
ucca 16.) felebbezéssel lehet élni.

Debrecen, 1928. év február hó 5.
A városi Tanács.

HIRDETMÉNY.
A központi járás főszolgabírói hivata- j 

Iában Debrecen, vármegyeháza f. évi már­
cius hó 17-én d. e. 9 órakor elkobzott és 
gazdátlan jószágok fognak elárvereztetni, 
u. m. fegyverek, pisztolyok, mérlegek és 
sulyok, stb. Felhívom a fegyvert vásá­
rolni szándékozókat, hogy az árverés 
napjára fegyvervásárlási engedélyt sze­
rezzenek be.

Debrecen, 1928 március 5.
Dr. Ethey

főszolgabíró.

LaniíihoLóasszonyoliat
jó keresettel felveszünk. Cim a kiadóban,
Piac ucca 49. sz.

Kardos Béiáné
Miklós ucca 4.

Női kalopküiönieoességek
divutujdonsogok

9 pengőtől
I akarékossági könyvecskére 

hal navi liile1.
tm*\.vmazsnaamx*i* mm mmmmmmammám

Posztóüzlet
áthelyezés miatl a raktáron levfi fi,SZPS 
féi fi szöveteket, sportkelméket, nfii kostám- 

szöveteket a legolcsóbb

gyári arban
elárusítom.

DOMAN
posztónagx kereskedő

Bika béf hoz,a fürdő mellett

MEGJELENT 
ÄLEGÚJABB 
TAVASZI

belföldi és külíö'di kiadása.

Az id8i,0i forgalom és belső 
vándoiforgalom útmutatója

Magyar fürdők, városok, községek, 
természeti szépségek -s nemzeti sajá­

tosságok ismerietese.
Szakmímsztaiek ál al engedélyezve!

Belföldi feladása 160 
Külföldi kiadása 320

Kapható a főuizornáuyosuál:

Hegedűs és SándorR,T,
könyvkereskedésében, Fiac ucca ■ 4 szÁm.

REGÉNY
Elinor Glyn:

ÖT ÉV MÚLVA
(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.

Sabine kissé elhúzódott tőle.
— De hiszen tudja, hogy nem vagyok szabad!
— Reméltem . . . hittem, hogy megszerezheti sza­

badságát. . . ha tudná, mennyire szeretem! Soha éle­
temben nem szerettem még not igazán. Mindig azt hit­
tem, hogy csak szórakozásra valók ... de abban a pil­
lanatban, mikor magát megláttam, véleményem telje­
sen megváltozott.

Sabine zavarba jött.
— Bár ne mondta volna ezt nekem — suttogta. — 

Nem érzem, mintha változtatni kívánnék életemen. Azt 
hiszem, hogy ha akarnék, csakugyan szabad lehetnék, 
de . . . nem vagyok bizonyos benne. Mit jelentene, ha 
meghallgatnám? Mondja meg. Néha nagyon egyedül 
vagyok és maga nagyon tetszik nekem.

Mindennel beérném, amit nekem adna. Akár­
milyen sötét lap van is múltjában, én nem törődöm 
vele. Tudom, hogy nem származhatott a maga hibájá­
ból, de még akkor se törődnék vele . . . csak magával 
törődöm, Sabine, mondja, hogy megkísérti, hogy bol­
doggá lehessem!

Egy nőnek ez bizonyára elég mondta Sa­
bine. — És hj Henry Fordyce most a szerelemtől el 
nem homályositott, szokott kritikai képességének bir­
tokában lett volna, úgy cinikus mosolygásával igy szólt 
volna magában:

A szikra nem gyűlt ki, barátom; hangja híjával 
van a lelkességnek és szeme nyugodt. De ö is csak 
olyan volt, mint minden szerelmes, vak, aki csak azt 
látta és hallotta, ami jól esett szivének és igy gyönyö­
rűséggel kapaszkodott a szalmaszálba is.

Megadom magának mindazt, amit kíván. Mond­
jon csak annyit, hogy szabad segédkeznem abban, hogy 
mielőbb visszanyerje szabadságát.

Mrs. Howard azonban még nem jutott el képze-

WB—BWBIIWMB—i

leiében idáig; a gondolat kétségkívül felébredt agyá­
ban, de még meg nem ért és csupa tétovázás volt 
minden.

Semmit sem Ígérhetek. Időt kell hagynia, hogy 
meggondoljam, Lord Fordyce.

— Hogyne, drágám, de úgy-e lépéseket tesz, hogy 
szabaddá legyen? Nem kérdeztem és nem is akarok 
kérdezni egy bizonyos dolgot, amelyet úgyis el fog ne­
kem mondani, mihelyt igazán remélhetek.

Hangja mély volt az érzéstől és előkelő, okos arca 
fel volt hevülve, midőn egy hirtelen fordulónál beka­
nyarodtak és szemtől-szemben találták magukat két 
amerikai ismerősükkel, akik szintén a Savoy-szállodá- 
ban laktak. Rövid üdvözlés után tovább mentek, de az 
áram megszakadt, a varázs eloszlott és némi pajkossá- 
got szabadított fel Sabine szivében, aki egy pillanattal 
sem akart tovább komoly maradni. Megigértette 
Henryvel, hogy mulattatja őt és csak akkor tér vissza 
ezekre a komoly kérdésekre, majd ha ő megengedi 
neki. Lord Fordyce pedig, aki a maga utján szokott ha­
ladni, érintetlenül a szép nem szeszélyeitől, beleegye­
zett, — annyira a szerelem hatalmában volt már!

Mikorra a Savoy-szállodába értek, Sabine azzal a 
benne teljesen öntudatlan ügyességgel, amely minden 
amerikai nő jellemző tulajdonsága, tökéletesen meghó­
dította Lord Fordyce-t, aki mindent megtett volna érte 
a világon és a remény ellenében bármily feltételeket 
vállalt volna.

Sabine barátságosan rámosolygott, majd felment 
nappali szobájukba, ahol Moraviát ideges állapotban 
találta.

— Sikítani szeretnék, kedvesem 1 mondta Mo­
ravia és Sabine ütögette kezeit.

Ne tedd azt, Morri, drágám, könyörgött 
neki. - Csak azért jött ez reád, mert anyád, ha tétlen 
lett volna, fel szerette volna súrolni a padlót, ép úgy, 
ahogy bennem ép most tört ki apám üzleti tehetsége 
és ugyancsak próbára tettem egy igen nemes úriem­
bert, ahelyett, hogy egyszerű lettem volna vele. ösz­
töneink fölé kell emelkednünk, hogy igazán azok az 
arisztokraták legyünk, akiket a világ bennünk lát!

A hercegnének azonban illő sóhoz kellett folya­
modnia.

Aznap este, ebéd után, Sabine nagyon nyugtalan 
volt. Olvasni akarta a New-York Heraldot, amelybe 
Karlsbadba való érkezése óta még csak bele sem nézett.

annyira elfoglalták és lekötötték erdei sétái és oly ke­
véssé érdeklődött a világ dolgai iránt.

Elkalandozó gondolatokkal pillantott bele a trou- 
villei és hamburgi képekbe, majd szeme az ostendei 
pólóra tévedt és azt olvasta ott, hogy az angol csapat 
sikerült táncestélyt adott a kaszinóban, ahol Mr, 
Michael Arranstoun vendégül látta több barátját, köz­
tük Miss Daisy van der Hornt. A közlemény azzal a 
mesteri egyszerűséggel volt megfogalmazva, amely az 
intelligens modern újságírást megkülönbözteti és szó 
szerint kétségre adhat okot, de sokat sejtet. Sabine 
Howard ismerte Miss Daisy van der Hornt. Olvasás 
közben bársonyos arcának enyhe pirossága elenyészett, 
majd mélyebb ragyogással visszatért.

Öt év óta először olvasta most az Arranstoun ne­
vet újságban. Szilárdan tartotta kezében a lapot és vé­
gig nézte a többi napihirt is, de midőn letette és részt- 
vett az általános társalgásban, észrevehető volt, hogy 
szemei csillagként ragyogtak.

És midőn egy pillanatra mindannyian kimentek az 
erkélyre, hogy beszívják a meleg, lágy éjjeli levegőt. 
Sabine odasugta Henry Fordyceének:

Gondolkoztam rajta . . . mindenesetre megindí­
tom a lépéseket, hogy szabad legyek.

A férfi rajongó felkiáltására azonban lesütött 
szemmel igy válaszolt:

Némi időt fog igénybe venni és maga talán nem 
szívesen vár. És ha szabad leszek... nem tudom •- 
csakhogy . . . fáradt vagyok és szükségem van vala­
kire, aki segít felejteni és újból kezdeni mindent 
Jó éjt.

*

Héronac egy augusztusi reggel napfényben süt­
kérezett, akár egy óriási tengeri szörny, amely a ned­
ves sziklákra kapaszkodott volna. A tenger sötétkék 
és tükörsima volt és csak egy vékony fehér vonal je­
lezte a parttal való érintkezést.

A természet szunnyadt a hőségben és Sabine Ho­
ward, e különös várkastély úrnője, nagy nappali szo­
bának ablakán nézett ki. Csodaszép helyiség volt. Sa­
bine sötét falburkolatokat és kárpitokat gyűjtött, hogy 
azok mögé rejtse a zord kőfalakat. Gazdagon farag)« 
és festett famenyezetet sikerült vásárolnia, szinérzéke 
pedig a függönyök pompás selymeinek megválasztásá­
ban nyilvánult.

(Folytatjuk.)
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Debrecen, Piac-n!ca 79.

ÜGYVÉDEK, BÍRÁK, 
JOGÁSZOK FIGYELMÉBE!

/feljelent és kapható
DECKE MIKLÓS:

Az uj büntető novella 
zsebkönyve 

Ara egész vás/.onkötésbcn 7 pang S, 
ILLÉS LKOKÉ:

Büntetőtörvények 
zsebkönyve 

19‘28. kiadósa és 
ÓKORÉ MIKLÓS:

Az uj büntetőnovell a 
zsebkönyve

egybekötve
Ara egész vászonkötésben I6 pengő.

Mindönkinek nelkiiiüzheíetlen!
Kaphatók ;

Hegedűs és Sándor R.T,
kö \vkereskedóséhen. — Telető 6 4

foccrfmi uJ&tc

MEGHÍVÁS.
A Debreceni Gözfiirész és Faárugyár Rész­

vénytársaság 1928. évi március hó 11 -én dél­
előtt fél 11 órakor tartja Debrecenben az Ál­
talános Forgalmi Rank Részvénytársaság (Fe- 
renc József ut 32. sz.) tanácstermében
1927. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,
helyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja 

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:
1 Az 1927. évi zárszámadások bemutatása, 

az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak 
ezekre vonatkozó jelentése, a mérleg megálla- 
Pitása, a nyereség felosztása és a felmentvény 
Megadása iránti határozathozatal.

2- Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tisz­
teletdijának megállapítása.

3' Az igazgatóság javaslata a társaságnak a 
debreceni Faipar Részvénytársaság debreceni 
ceggel beolvasztás utján leendő egyesülése tár­
gyában.

Alapszabály módosítás.
1 Igazgatósági tagok választása.

^ügyelő bizottsági tagok választása.
' Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés:
A közgyűlésen szavazati jog azon reszvé- 

nyest illeti meg, aki részvényeit a közgyűlés 
jártaméra azt legalább négy nappal megelőző- 
p8 a társaság pénztáránál, vagy az Általános
orgalmi Bank Részvénytársaságnál le nem 

1 rt szelvényeivel együtt letétbe helyezte.

♦*•»<■&**• fl»<*>4P fl» 4B♦$»kmfl»«V*• *5* ♦$> fl» «F^fll^* ♦í*flMj»«l»J* •*>flt*J*
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________________„ !
raktárra érkezett

I Vételkényszer nélkül tekintse meg
1 raktárra érkezett

1 tavaszi újdonságainkat
I NŐI ka tiát, férfi felőllő, öltönysző velőkben

fMERINÓ POSZTÓKERESK R. T.f
♦> y>ári lerakaiálmn 1‘iae ucca áU. szám alatt.

Sodrony ágybetét*!
legjobb mindet, bon ISlzIt

NEUMANN, Péterfla-utc»19

m

g érzékeny
a lába

LJj tr% lúdtalpa
le 3 van

Szolid kiszolgálás 1

rendeljen cip't

GRICZMÄNN GYULA
oilh'.ped mOcipóS'nél

Ferenc Jhzset ut 20. szám
Városház alatt

I lamos o Visi mii ze ek,
Forred, galvnn, vlllanyozA gépek, Qusnlám 
pák, Röntgen él minden f *le készüléket elad, 

javít ée berendel

Föld-őri D<tr. Első Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi u. 65. Telefon 168.

___ ______ Gyakornok felvétetik.

ADRIAI ICA SANAIO .lUM 
ABBAZ1A

Modern kényeit-roméi berendezett magyar hés. 
Szoua eili.tássul 3o líra.

Híját érdekében keresse fel

Szilágyi Lajos bőröndöst
Debrecen. Simonffy ucca. 5. sz. (Sesztina átjáró ház), 
hol bőröndök, retikülök, huzalok készítését és javítását olcsón 

_______ és pontosan eszközöl.________________

Megnyílt

Baita Pál rövid, kötött, szövöttáru nagykereskedése
Rendkívül olcsó árak I Hatvan ucca 13 Telefon 16v5. — S/nlid kiszolgálás'

Telefon
10-70 FEKETE LAJOS Telefon

10-70

LAKATOSMESTER
műhelyét Piac ucca 68. szám alól áthelyezte saját házába

Nemzetőr ucca 6 szám alá.
Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca felől.

A Magaziner Albert és Társa budapesti vas- és faredönygyár leiakata és képviselete.
Vas- és fared őuyj a vitásokat 

a legolcsóbban vállal és a leyjobOan készít.

Megszűnik
a Piac ucca 12 szám 

alatti fióküzletem.
Raktáron levő összes női divat és rövid 
úiu cikkeket mély n leszállított á ban áru 
sitom. Berendezés eladó részletekben is.

Ifj. Molnár Lukács.

Rikkancsokat
fixfizetés és jutalékkal 
felveszünk. Igazolvány­
nyal bírók előnyben. — 
Cim a kiadóhivatalban

I •*>fll*g*fll ♦*»•♦$*<»«$* P • ♦> «S» »> ♦> fl» .♦> A <

} Saját készítésű I
' D ft1.. f

6 Glace és svéd bőrkeztyük páronként r w ““ §

í. Dívatkeztyük páronként ... P 10 *"”tOI ®

* Fehér és sárga mosó szarvasbőr

I F*
P 9-11 eí

♦

*| keztyO-,.kötszer éi orvosi müszerlirábin DEBRECEN, Piac ucca H. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11 — 66 ^

TAVASZI DIVAT
újdonságok már megérkeztek az alanti

SZENZÁCIÓS OLCSÓ ÁRAKKAL

HARISNYAÁRUHÁZÁBA
BÁDOGOS UCCA 1.HAVAS

1 mir arannyal átszőtt divat cash a P 11- 
1 mtr gyön\ őrü mintás Crep de Sine P 71)8 
1 mtr habselyem anyag dirccie fe­
hérneműre. 14U cm.-------— — P 11 —

Kulárd különlegességek szenzációs uj mintákkal, ujj- 
nélküli mellények és pulloverek, n>önyörü .spm t costümök

Kérem a „HAVAS“ névre nagyon ügyelni!

1 drb csíkos selyemnadrág volt 
minőség — — — — - — — P 3 50

1 pár valódi selyemharisnya — — P 4 0 
1 par Io. mosó szarvasból* kesztyű P 7 8U

S
£

gT&vaszi újdonságok*
nagy választékban raktárra érkeztek

Bosznay J. és Társa
Kossuth ucca 5, szám alatti divatáruházába.

Szabott olcsó árak! Előzékeny kiszolgálás I
TAKARÉKOSSÁGI TAGOK 

bevásárlási forrása.

Kifjük kirakatainkat állandóan figyelemmel Msárni!

Iroda éi rolotaraktar: Varga u. 1. Telefon 16-79.

addig vízvezetéket, fürdőberen­
dezéseket míg fel nem szólítja 
ajánlattételre az előnyösen ismert

6 Hegedűs és Sándor Rt,
könyvkereskedés

e heti könyvujdensegai
B. Shaw: Vissza Matuzsálemhez. 8.80 

(Shaw leghatalmasabb alkotása: 
az ember komédiája. A nagysza­
bású, remek előszó teljes fordí­
tásával.)

Barbusse: Erő....................................... 6.40
(Az élet, a lélek és a társadalom 
végső kérdései világosodnak meg 
előttünk e könyv izgalmas ese­
ményeinek keretében.)

Londesz Elek: A mennyei koldus­
asszony ...........................................3.

(A jeles poéta mély szépségű, 
emelkedett szellemű uj költemé­
nyei.)

Ifj. Hegedűs Sándor: Sir Dauglas
könyve...................................................4.40

(Egy dúsgazdag angol ur vadá­
szatai. kalandjai exotikus és ti­
tokzatos világokban, pusztasá­
gokban és őserdők mélyén.)

Marius Andre: Kolumbus Kristóf
igaz kalandja...............................6.

(Az ábrándos, poétalelkü kalan­
dor, aki felfedező útjával az új­
kort megteremtette.)

Roheim Géza: Magyar néphit és
népszokások...............................7.40

(A pszichoanalízis uj eszközeivel 
világit be Roheim Géza a ma­
gyar nép ősi leikébe.)

Jókai Mór: Egy az Isten. Két kö­
tetben .................................................14.—

(Jókai hires regénye a torockói 
unitáriusokról uj kiadásban.)

Jókai Mór: Politikai divatok. Két
kötetben...........................................10.

(Jókai önéletrajzi regénye uj ki­
adásban.)

Dr. Ferenczi Sándor: A hisztéria
és a pathoneurózisok .... 1.70

(Mindnyájunkban van egy kis 
hisztéria. Mindnyájunk lelkének 
tükre e könyv.)

Dv. Ferenczi: A pszichoanalízis
haladása...........................................3.40

(A lélek életének ismeretlen, ho­
mályos rétegeibe vet csodálatos 
fényt a pszichoanalízis, amely­
nek egyik legnagyobb úttörője 
Ferenczi.)

Dv. Ferenczi: Ideges tünetek ke­
letkezése és eltűnése . . . 3.40

(A modern ember lelki elfcrdülé- 
seit kutatja a legmodernebb tu­
domány : a pszichoanalízis, mely 
nek a szerző egyik lejnagyobb 
nevű művelője.)

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. 
könyvkereskedésében Telefont 54.
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APRÓ ETESEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

fokiad »hivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49 SZÁM és

fiókki Adóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA Z szám e*

H*f*dö* oi> Sándor rt. kciuyvkereskedésében, Piac ucca 34. ez. Vidéki hirdetőinkot arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdatések diját postabélyegbon szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

MINDEN OEVOSONK
saját érdeke, ha esik !, 
ban hirdető cégeknél t /'.i /.ll 
összes bevásárlásait, inni .t 

I) l: H R L C E N 
I ü ü(i 1 TI. I N v T X G 
hirdetései lapunkat eressíi és 
hirdetéseinket pedig ere!', le­
nyesse fogja tenni. Ok -!);m 
vásárol, ha ránk 1:'ví ko

\-‘afiviiI iiiHfiii innu

(POSTA
*IW*P

I,..« jt

T A I
’vvtv

Német nyelvoktatás
• ' legújabb társcigási móii'/er 
szerint, iskolás gyermekeknek 
egész délután, kisebb gyerme­
keknek állandó német játékdél- 
vlőttök. Piac uccu 34. Német 
O1-ermoknrthnn, ]?47

Házasságokat
diszkréten eredménye».', a jobb 
zsidó családoknál közveíii: 
(jlück Gyula Debrecen. Hatvar:

Miskolci
cukrász és cukorkakésziiö 50 
■vc> T őt keres élettársnak. - 
Leveleket „60“ jeligére poste- 
restante Mickolc. íoi

Temperamentumos
levelező partnert keresek. Le­
hleket „Bogáncs“ jeligére a 
kiadóba kérek.

VÉTEL

Iparotok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek 
Würdiger Késes ucca 90. 431

Egy
liárornszobu.i kis családi ház­
hoz telket megvételre keresek. 
Cim a kiadóban. 1608
'Vtoto AmMHMtLiéWAbLK
LAK ÁS §

Veszek, eladok
zálogcédulákat, bútorokat, sző- 
'vegeket, hangszereket, kei ék- 

liárokal. varrógépet. Széchenyi 
ucca nvolc, Szenlpéteri. 264

adó
let.

ttárom
i szoba Irodának vagy or­

raidéi nek alkalmas, ki- 
Arau János u. 4.. I. e;nc- 

1728
itUMaUtiArtMiUti

KERESLET
íí«VW'66'ri<

felvesz Aus 
-fos, Rákó:

Tanulót
itz Simon bádo- 
ucca i. szám. 175.5

Kifutó iiii
felvétetik (i..idos könyvkeres- 
kvdésébcii, Diispőki palota.

 1758

Gépész,
u: 1 mii géplakatos, 
u</gépek, traktorok kezelését, 
ia . itását érti. több évi gyakor­
lattal megjelelő állást "k. 
Szivvs megkereséseket ......
i ész“ jeligére a kiadóba kérek.

eres

Msztvifelöt vagy tisztviselőnőt
'>nal!ó magyar-német levelező' 
g\ors- és gépiró:;,)t keresünk. 
v i-'ti la toka t a kiadóhivaialba 
k érünk . .Rés zvén ytá r sas á g* ‘
jeligére !• ■> :'L

Keresünk
azonnali megvételre szépen 
''/-ivott tajtékpipákat, betegloló- 
kocsikat, gyermekkacsikat, vg 
két ^ napos csikó hőrét. esetleg 
hasicsikóbőn. fpg óságközve-
I i tő.

Magas
italékkal jómegjelenésü urakat 

"elveszünk. Cim a kiadóban.

Rikkancsokat
fix fzetés és jutalékkal felve­
szünk. — Igazolvánnyal bírók 
•lőnvben. Cim a kiadóban.

Tanításra
elfogad középiskolái tanulókai 
Kovács tanár, Homok kert, Ti- 
•za István ucca 4. 1518

Házvezető
gazdaasszonyt, intelligens, kö­
zt:,'.korú, egv</séges, rendsze- 
retu, teljesen megbízható Ie- 
gyen. Polgárias, :ó konyhát, 
ten s baromíincvelést értsen 
Magános úrhoz felvétetik. Le- 
vélbeni aLiioamk Török trafik, 
állomásnál. Bercttvónifalu.

Magyar, német, olasz levelező,
ingói tudással, több éves gya- 
íorlatLal. főiskolai képzettség­
gel állást változtatna. Szi­
ves megkeresések „Levelező“ 
••fivére kiadóba kéretnek.

Ügyvédi
irodai teendőkben liosszabb 
gyakorlattal bíró- gyors, és 
gép Írón őt felvesz dr. Freund 
lenő és dr. Rcnyl Andor ügy­
védek irodája, Ferenc József 

t 70. 1719

Vincellért
keresek, ki lakást is kapna. — 
Értekezhetni Honvéd u. 9-B.

1712

Irodistám').
lehet kezdő is. felvétetik. Je­
lentkezni d. e. 10—12 óra kö­
zön. Papirforgalmi Vállalat,
zéchenyi u. 2. sz.

Szépen
mosok, vasalok 4 pengőért. Le- 
vélhivásra megjelenek. Kiss 
lánosné. Nvil u. 141. 1714

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény di- 
;az:>sért korrepetál középisko­
lásokat. Címet a kiadóba ké­
rek. 908

VIzgyőgyintézet
volt fürdőtnestere ajánlkozik 
hazakhoz masszírozásra és el­
sőrendű tyukszvmvágásra, úgy­
szintén a felesége masszás és 
vizgyógx kezelésre. - Jánisch. 
:7nhos7lói ut 16. 1696

L.APKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal felve­
szünk. Cim a kiadóban, Piac j 
"cca 49. sz.

Kifutó fiút
vagy leányt felvesz Hegedűs és 
Nándor rt. nyomda. Piac u. 49.

Gyenge
avas/i túró kapható túró 
)íin. Darabos n. 2D. D

:.\ ár­
ié fóti 

31 >8

M \k'Y ÍNY.MOZAIK,
. vment’.'-pol., hvtoiiáruk. építé­
si ; iiy a gok a legale, ónban be­
vy : L / he tők a Debreceni M íi- 
kőgy;anál, Fürdő ucca 2. sz.

303

Cékla.
kitűnő minőségit, minden meny- 
nyiségben házhoz szállítva 
nicgrcndeUiető. Telefon 654 
leigazdaság (Szegényházzal 
szemben). 1730

Zongorák
-üak újak. részletfizetésre kap­
hatók Schmidt zongoraraktárá- 
han. 1733

Yámospércsen
°itveri telepen eladó házhely 
‘Pitkezési anyaggal, kotta!, — 
könnyű fizetési feltételek. De- 

Kossuth 16.
Tavis/i

tagvtakarifási'Oz 1 eurin. par-- 
kettbeereszíu, parkettkefe. me­
szelő. festékei'., festőminiák léc- 
•lesóbban beszerezhetők a Bel­
városi Eustckházoaii, Lvi-u^en. 
Hatvan ucca ?. u

KÁRPITOS
is asztalos bútorok a legfotá 
'vosabb árban Szántó kárpitos
«41 áfiáró. HutnrrnVfqr

A Hortobágy Mümalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennálR 
’isztüzletben az általánosan él­
emért fóminőségü liszt, korpa 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
I elefon megrendeléseket bár. 
milyen kis tételben is házhoz 
r-Ólitunk. Telefon 179.

FÜSZERKERESKEDÖSEGÉD, 
i atal, törekvő, ki angro és 
detail eladásban jártas, alkal­
mazást keres. Cim a kiadóban.

1709

ÍEIL A D Á S f

Modern
1 ‘.igyon szép cserépkályha, Ri­

óra és egy 
v-irrógct) eladó. Busi u. 17. I7~2

üzleti
berendelések, szekrények, vil- 
Dny/smórok, vezetékek! ka- 
outolól;. kass/a. pénztár, jó- 
kurban ólavö>k. Werbőczy u 
•1 szám._________________  1753

Kábán
; " .ilnm üzlet házzal 

együtt a levior abnnsabb lie­
hen a Vest:; a.s.án. a mai kor­
nak me'ivleiő masszív munka, 
herv!'d'i;,''s<-:! eladó. Az öreg 
kor véne*! • nyílon,bn hei ve­

nia.,’t. Fríekezhetni Bálint 
Lipotnál, K -1 ,m. 1754

Nyári és
vendéglő betegség 
'laI eladó. Cím a

téli
miatt azon- 
kiadóban.

1698

_____ 1740

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizonyít- 
vánnyal fölvesz kis család.
Vi;) a kiadóban.

nrcsir
uktó

árosok tiak
irilétai bor 
eladó. D. 
5. Telefon

kisebb
c. 9 
16-69. 

1757

Kántor Ernő és 1 ársa
(Városháza épület. Telefon 
1657. sz rn.) áruházának külön­
legességei: „Eregoir plaíondia 
erősíthető ruhaszárító. „Wix- 
XV ux" felülmúlhatatlan parkett- 
krém. Halpen-féle fojttisziitó 
mind, anemii pecsétet nyomta­
lanul eltüntet, Gyártója a ruha 
darab kétszeresét téríti meg, 
ha .1 szer hatása nem ér­
vényesülne. Ply-tox poloska- 
ós svábbogárirtó. Francia pú­
derekben, háztartási és pipere, 
cikkekben, kefe, eeset és bőr- 
diszmilárukban állandó nagy 
választék.

Megjöttek 
a tavaszi njdonsúgok. Kombi­
nált modellek minden divat- 
anyagból. selyernkalapok már 
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. 
.Anny“ kalapszalon, Csapó nc- 
*a 47. 170

Szegedi
Paprika különleéesséjfek állan­
dóan na^y raktára: Lindenfeld 
Bementeid-tér 7 Telefon: 79.
_________________________ 1836

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mundokinnl 
Arany János ucca 13. 284

Az óriás
Galambdúc háziszappan 50 fii- 
[év. Hóra és Meister félkilós 
70 fillér. Albus szappan, mosó­
porok, kékltő, keményítő ki­
sí .vben is nagybani árért kap 

ható Belvárosi íVs,ékhúzban 
Debrecen. Hatvan ucca ?. 16

Tiszta kéz
Pilin'-'átok alatt elérhető a leg 
uiabb találmányi! kéztisztító­
val- Géplakatosok, soffőrök, 

• vomdászok, festők részére. 
Kapható: Bárány festéküzlet, 
'snnó íi. 19. 490

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutrfyüríik Icßol 
sóbban beszerezhetők Lukács 

Vilmos és Testvére ccmeutáru 
gyárában, Debrecen, Hatvar 
ucca 15. 1927

Eladó
házhelyek Homokkertben, ol- 
:són. részletfizetésre, továbbá 
sumege ezerjó. Izabella, ka­

darka, kövidinka, vizling erős 
uorhalas gyökeres szölővesz- 
szök. folyton érő málna- és 
ibizlibokrok. Értekezni csak 

délután háromtól. Teleki 12.
_______________________1700

Kész
bencrer, dívány és matrac kap. 
ható Erdős kárpitosnál, Sí- 
monffv ucca 31. 1694

Ritka alkalom!
Eladom egyik patrícius háza­
mat Svájcban. Locarno mellett, 
családi okból potom áron honfi­
társnak- Kis szállónak vlsören- 
dien alkalmas, mivel nag... az 
idegenforgalom. Bővebbet Kal­
már. Lpcarno-Monti 24.

Porosz szén
príma minőségi, bazaszáílitv;
6 P 80 fillér. K’oscníeld Kálmán 
tiizifakereskedö, Salélrc-m uccu
12 Telefon- 674. 136"

Bőrgarnitúra
lóállapotban eladó. Kossuth 
gvógvszertlr. Piau u. Ju. 1645

Remekül
heins.ruált biharmegyel buza- 
;vrmő nvolcszázholdas iekete- 
uild élő 6:; holt felszereléssel, 
ötszázhold őszi vetéssel azon- 
iái! átvételre eladó. Dezső. 
Kovsvth lő. 150

Ezerkettüsz.ízholdas
ideális fekvésű itr;ri birtok Bi- 
’larmugyében, köves utun, állo- 
násnái, azonnali átvételre el- 
ido. kevés pénzzel megvehető 
Dezső, Kossuth u. 16. I5(l

Király kávéi
mégis a legjobbak 1 Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. De- 
genfeld-tér II. f,g

Eladó
telepen levő ház, rajta fiiszer 
VS korcsma. Cím: Külsővásár­
tér 9. |7;.

Eladó
bádogos és vízvezeték szere- 
ési műhely berendezése és 2‘- 
darab különféle bútorok, iro­
dai berendezés, Wertheim- 
tassza, valamint egy hosszú 
ive, ablakos faépület és kézi. 
kocsik. XVéber. villanytelep.

1727
A HÍRNEVES

"Cormíck" teherautók és „Cor. 
míck" peíroicurr traktorok el- 
pusztitbatatlan k:t;ir,ö anyaguk, 
uólérhetellcn tökéletes szerke- 
zetuk és végtelenül esekálv 
üzemanyagíogyasztásuk révén 
versenyen kívül állanak. Kízá 
rólagos képviselet és dilandó 
nagy alkatrészraktár: RÁHMER 
SÁNDOR Debrecen, Piac ucca 
n. szám. Telefon 9fi2.

Ház
kettőezerhatszáz pengőért el­
adó. Székely II. IS. Értekezni
Pacsirta ti. 2(i. \\,\j

Ezerszázhatvanhat 
holdas buzatcrmőföld Hiharme- 
gyében gazdasági épületekkel 
azotmali átvételre kövesül, ál­
lomásiul! eladó és a terheli át­
vételével kettőszázezer pengő­
vel megvehető. Dezső, Kossuth

1 li,. ,.

Sarokház
v-upú uccai részen nagyfor- 
talmu korcsmával, lakással. 
!iiugas kőépüleltel, nagy ud­
varral, azonnali átvételre el­
adó Dezső, Kossuth u. 16. 150

Kóser
hordóskáposzta kilónként kap­
ható Kornhaiisernél, Simonffv 
s. és Csapó 19. ?r,|

Rádió.
<:ó'' ^ lámpás selektiv készü­
lik komplett hangszóró és fe- 
'cp. olcsó árban eladó. Miklós 
ucca 17., kirósz. 1701

CSERTÉQI.A
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! ut! tégla- 
avarából. Eladás: Slmonliv u. 
1-a. !!. Telefon: fim, 0-

Hcncflerek.
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél. Püspöki palola (bent 
az ud%rarban). 1332

1928 március 6.

Karbolíncum
kicsinybeu és nagyban Allan 
Jóan kapható. Klein íestéküz 
let, Arany János 10-, udvarból' 

1651

Bútorok
'egolcsóbb árban, kedvező fi 
'vtési feltételek mellett beszv
ezhetök: Hausner, Piac uc:. 
6. 1623

G Y KRMEKU1V ATHAZBAN 
Városháza épület, gyönyörá, o’ 
só éyi.rmuluuhúk mélyen Ív 

szállított árban. Nagy válasz­
téki

VEGYES I

K'Vivyfi'Wrmiw»*-»!

I üidbirtuitokra
(5 1'.óidtól, holdanként 7UÖ
)e:-v(iig) becslés nélkül. 35 év* 
liPuriizáeiór.:, 7 és ív! száz a lék 
kamatalapoii, az ország leg- 

n.gyobh ’.•éa iMléze:éh'".| 5 nur 
alatt gyorsiolyósitásí Házakra:

I-) évig terjedő átmenvii 
kölesönök. Kisipari hiteleket 
váltóra, 12 százalékra szerzünk. 
VáltóhiteL íol.v.n'iiatLink ma- 
g npétizből (legfeljebb 1 évi 
időiartamra) hetikamatra, liltel- 
képes kereskedőknek, háztu­
lajdonosoknak és információ- 
képes tisztviselőknek, magá­
nosoknak. Éks/critífjezetre, az 
érték 80 százalékáig azonnal 
"olyősitla:•.ak. „New-Vork íII- 
t.iíroda. Budapest, VI., Pod- 
■i’.anivkx' i:va 29. (Válaszbé- 
veg beküldendő.) 304

Elárverezek
cetiben 1928. évi márciusDenn 

hó 0-án délelőtt 
)cák Ferenc ucca 

4'znál <-:\ darab 
'ZÓró gépet. Szilág

10 órakor 
4 számú 
miit rág va­

si Lajos bi- 
1756

m'iköb* il, 
'< aphatók 
gvárnál,

SÍRKÖVEK 
terméskőből 

íi Debreceni 
Für-Rí ucca 2.

olcsón
Mükö-

303

Paplant
varrni íiuznoz megyek. Cimet
.Paplan' jeligére kiadóba ké-
«'m Ivat ni. 172’

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda VP.'ö.i 60 fii- 
ér, ezenkívül a,: .asz es háztar- 
'ási cikkek és festékek kicsin- 
ben is nagybani 'vért kaphatók 
1 Belvárosi ”

Cipész
üzletemül tuugnyltottam, mér- 
ékes cipőket és javítást a leg- 
obb kivitelben eszközlök. 
)re<rán. Aranv János u. 1. 1723

Selyemharisnyára valót spóro
avaszi kalapján, ha ,,Annyi­

nál veszi. Nézze meg újdonsá­
gainkat. vétel nem kötelező. — 
Kombinált divatkalapok 6 pen­
gőtől, alakítás 3 pengőért 
fCsapó u. 47. sz.) 87

Parimra
tpro sütemények kindii, flidli, 
nézés és piskóta torták a leg­

olcsóbban beszerezhetők a 
(óser cukrászdában, Pásti n. u 
_____________  I69r I

irodának
•ima - helyiség főtéren ki­

ülő. C «tn a kiadóhivatalban. J8.c

Welt:stock Henrik
luiorüzietében elsőrendű ebéu- 

k és hálók nagyon olcsón 
.aphatók.

Kombinált
éri töket, függöny, ágytakaró 
ariiiturákaí, párna, látnpaer- 

ó iuoniirozast, moiiogramo- 
«óst. szesz, relief és olajfestést 
■ S minden diszmunkát iutányo- 
an készítünk, '/idéki inegreii- 
Iclést elfogadunk. Címünk meg 
udható „Csipkeüzlet“ Piac u. 
'b- 1668

1 f vrtskedése. Csapó 86. 
Xtíudenaemü vasáruban öles«1 
'e^zerzési forrás. 1472

Fehér
nusctl rongy kapható Fischer
Xcskavaskereskedfínél, Szó 
boazlói ut 24. Telefon 859.

184”

Lauer Írén
1 :k,: .;pszalonja Piac ucca 58. 
v.. első lépcső, fi. emelet. (Kz- 
dtiíi Rákóczi 9.) 215

Ißcn tisztelt vevőim, bétlőim 
megrendelőim fzívcs tudomása 
ra hozom, hogy az elhalálozott 
érjem 25 éves vízvezetéki vál 

LilatAt szakértő vezetése mel 
lett tovább vezetem, kérem to 
vábhi nb. pártfogásukat. Tisz­
telettel: özv. lón, rich Vilmos 
né. Arany János u. 16. Telefon 
1°-I2_____________________133-1

I Csomagoló
resté.mazban, Hat-1 lada kisebb nagyobb kapható*, 

van ucca ... 16Piac 44.. ékszerüzletben. 1684

Kapcsolási vázlatokat,
díjtalan szakfelvilágositást ad .. 
ludapesti tiarta és Társa rá 
Jiós vég helyi képviselete Si­
mm Jenő rádió-, villany-, gra 
nofonszaktizlete, József kir 
íereeg ucca 3. szám. Telefon 

13—22

HÍVJA FEL
tz 5-18-at, könyvelője azonnal 
endelkezésére á!ll 

ban-___________________ 1865

Geréby-kertben
•zerkettöszáz négyszögöl szőlő 
iá romszáz négyszögöl gyümöl- 
sös eladó. Dezső, Kossuth u. 
'6. 159

Paplanokat
ií és ócska átalakítását villany- 
.■rővel kidolgozva legolcsóbban 
állalök. Klein paplanos, Szé- 
henvl ucca 27.

Zola
nűörás műhelyét Hatvan ucca 
?. sz. alá helyezte át. 1,552

Költöztetéseket
társ/ekerekkel, vagy zárt bu- 
'.oiszállitú kocsikban szolid 
árak és felelősség mellett váí- 
al a Debreceni Angol-Magyar 
Szállítmányozási P.-T.. Ferenc 
József ut 72. (Royal-szállodával 
szemben.) Telefon .37. 151

északnémetországi
répamagvak ban, szavatolva né­
metországi normák szerinti 
• vgmngasabb százalék csiraké- 
pességet. tisztaságot, íajazonos- 
<1got, szavatolt arankamentes 
lucerna, lóhere, nehéz angol 
perle, vutöborsó magvakban 
■nlelőtt vesz, kérjen ajánlatot. 
Írniuk versenyen felül állanak. 
Vlllmann Rt.. Piac 11. 69. 90

Gyapiufonalak
minden színben olcsón szerez­
hetők be Szilágyinál, Széchenyi 
1. Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 1845

Németül
tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerre!. Dara­
bos 7. 1544

Frakk, szmoking, 
alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végit, Vár ucca 2.

FACEMF.NTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15, 1321

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikói 
sÓsborszesz a legjobb házisze: 
a világon, Kapható minder, fü- 
szerüzletben. 1711

Francia püssét
minden kivitelben eredeti fran­
cia gépen készít Nagy Gyula 
mtihimző, József kir. h. u- 3.

1505

Lusztig
asztalosmester. Deák Ferenc 
ucca 10. Iparkiállitáson első 
diiiri! kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro­
da-, üzletberendezések és épil- 
!e (munkák. ________ 14SJ

Selyem-
vs szalinakalapok legolcsóbban 
beszerezhetők, alakítások juta* 
nvos árban. Matta Anna, Beth­
len u. 23._________________ 1849

Klöpplieslpkék
selejtes és maradékok (25 m. 
kisebb darabok) a Csipkegyár­
ban, Fcéclicnvi ll. 28. 1648

liarisnyakölést,
fejelést, laipalást, szemfölsze- 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.
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XVHISZ FERENC 
asztalosmester. Fürdő ucca T 
Telefon 10-89. viilanyerörc be­
rendezett asztalos üzemében 
gyúrt elsőrendű mübutorokat, 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro­
da-, portálberendezósckct ts
épületasztalos munkákat. Saist 
készítésű bútorok készen
kaphatók. 123

MONOGRAM MHIMZÖ 
szalon l)r. Sziics Andorne. 
Szent Anna ucca 6. Telefon 
670, monogrammliimzés a les- 
egyszerűbbtől a legdiszcsebi) 
kivitelig jutányosán, gyorsan, 
pontosan. 1605

Légelzárózsinór,
paplangomb, lélikabáféomb es
gomboló Paszomány gyárban,
Piac u. 32. 1818

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő °,cs°" 
vállal javításokat, Rákóczi 
Í6 sz. —

Nyomaton Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.


